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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

 

 

Με την εργασία µου αυτή στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας και υπό την καθοδήγηση του 

καθηγητή µου κ. Πετράκη µπαίνω στην διαδικασία να γράψω ένα επιστηµονικό κείµενο .Απο τη 

µία πλευρά επικεντρώνοµαι και συγκεντρώνω καινούριες και παλιές γνώσεις όσον αφορά τα 

χαρακτηριστικά των ανωνύµων εταιρειών, την φορολογία τους και τη διανοµή κερδών τους και 

από την άλλη µαθαίνω να συντάσσω µια πτυχιακή εργασία που είναι η πλέον ενδεδειγµένη στην 

Παγκόσµια Κοινότητα. 

Πιο συγκεκριµένα στοχεύω και αναλύω τα χαρακτηριστικά των ανωνύµων εταιρειών , την 

φορολογία τους και την διανοµή κερδών τους. 

Τονίζω λοιπόν πώς η εξέταση του θέµατος που µε απασχολεί προσπαθεί να προσαρµόσει 

θεωρητικές και πρακτικές απόψεις που επικρατούν στις επιχειρήσεις της χώρας µας. 

Τέλος τα δεδοµένα που συγκεντρώθηκαν και η ανάλυση που ακολούθησε ανταποκρίνονται στις 

γνώσεις σηµαντικών ανθρώπων, αλλά και στις δικές µου .Ωστόσο το όφελος από την πτυχιακή µου 

εργασία είναι τεράστιας σηµασίας , γιατί έµαθα πώς να συγγράφω οποιοδήποτε επιστηµονικό 

κείµενο που µπορεί να µου ζητηθεί στο µέλλον. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μεσολόγγι 2013 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

 

Την πιο σηµαντική µορφή εταιρικής επιχείρησης αποτελεί η Ανώνυµη 

Εταιρία (Α.Ε.). Είναι η πιο «κλασική» και εκ του νόµου εµπορική εταιρία 

ακόµη και αν ο σκοπός της δεν είναι εµπορικός. Η ανώνυµη εταιρία (Α.Ε.) ρυθµίζεται από τις 

διατάξεις του Νόµου 2190/1920 

«Περί Ανωνύµων Εταιριών» και χαρακτηρίζεται ως εµπορική, ανεξάρτητα από το σκοπό 

της108. Με διάφορα διατάγµατα, ο παραπάνω νόµος κωδικοποιήθηκε σε ενιαίο νόµο, στον 

οποίο συµπεριλήφθηκαν οι κατά καιρούς τροποποιήσεις και συµπληρώσεις του. 

Με την εφαρµογή των διατάξεων του Ν. 3604/2007, αναµορφώθηκε ριζικά το 

θεσµικό πλαίσιο ίδρυσης και λειτουργίας της ΑΕ.. Απλουστευτήκαν οι διαδικασίες που 

απαιτούνται για την ίδρυση και παράλληλα επήλθαν ουσιαστικές µεταβολές στην 

οργάνωση, τη λειτουργία και τις υποχρεώσεις της. Αποτελεί ενσωµάτωση στο Ελληνικό 

δίκαιο της Οδηγίας 2006/68/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, µε την ψήφιση του οποίου, 

ο Ν. 2190/1920 εκσυγχρονίστηκε, επιδιώκοντας να εισάγει τις επιχειρήσεις στην εποχή της 

πληροφορίας και των νέων δεδοµένων, που επέβαλλε ο διεθνής ανταγωνισµός 

Στην Α.Ε., η οποία χαρακτηρίζεται ως κεφαλαιουχική109, όλοι οι µέτοχοι 

ευθύνονται µέχρι το ποσό της εισφοράς τους. Το κεφάλαιο της διαιρείται σε ίσα τµήµατα, 

τις µετοχές, οι οποίες µπορεί να είναι ανώνυµες ή ονοµαστικές και ενσωµατώνονται σε 

τίτλους µιας ή περισσότερων µετοχών. Τέλος, οι εταίροι έχουν τη δυνατότητα να 

µεταβιβάζουν το σύνολο των µετοχών τους, χωρίς να υπάρχει διακοπή ή λύση των 

εταιρικών σχέσεων. 

 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύω τα χαρακτηριστικά των ανωνύµων εταιρειών και κάνω την διάκριση 

αυτών. Επίσης κάνω µια σύγκριση της Α.Ε. µε άλλες επιχειρήσεις. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται λόγος γενικά περί των κερδών των ανωνύµων εταιρειών . 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύω την φορολογία κερδών Α.Ε. και τον υπολογισµό του φόρου τους µε 

διάφορα παραδείγµατα. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την διανοµή κερδών σε προσωπικό και ιδρυτικού τίτλους. 

Στο πέµπτο κεφάλαιο ασχολούµαι µε την διανοµή – κεφαλαιοποίηση των αφορολόγητων 

αποθεµατικών. 

Στο έκτο κεφάλαιο ασχολούµαι µε την φορολογία εισοδήµατος των Α.Ε.   

Τέλος στο έβδοµο κεφάλαιο παραθέτω αναλυτικά ένα παράδειγµα διανοµής κερδών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ  

 

1.1 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΗΣ Α.Ε. ΜΕ ΑΛΛΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  
 

Οι ανώνυµες εταιρείες που αποτελούν το αντικείµενο της παρούσας εργασίας εντάσσονται βεβαίως 

στο ευρύ φάσµα των επιχειρηµατικών µονάδων , των πιο δυναµικών, µολονότι , κυττάρων της 

οικονοµίας . Σ’ αντίθεση , ίσως µε τις άλλες νοµικές µορφές επιχειρήσεων , α ανώνυµη εταιρεία 

αποτελεί τον πιο ξεκαθαρισµένο , τον πιο τέλεια νοµοθετηµένο και κατά το δυνατό οργανωµένο 

τύπο επιχειρηµατικής µονάδας. 

 

 

1.2 ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ Α.Ε. 
 

Η εξέλιξη του οικονοµικού βίου , η οποία επέφερε τη διεύρυνση συναλλαγών και την ανάπτυξη 

των αγορών , καθώς επίσης και η τεχνολογική πρόοδος δηµιούργησαν τη µεγάλη σύγχρονη 

επιχείρηση η οποία , για τη χρηµατοδότηση της παραγωγικής της διαδικασίας , έχει ανάγκη να 

συγκεντρωθούν κεφάλαια σηµαντικού ύψους. 

 Η συγκέντρωση  όµως µέσων παραγωγής και η διάθεση κεφαλαίων σε µια 

συγκεκριµένη οικονοµική δραστηριότητα , όχι µόνο , πέρα από ένα σηµείο , είναι δύσκολο να 

πραγµατοποιηθεί από λίγα πρόσωπα , όπως συνήθως οι εταίροι µιας προσωπικής εταιρείας , αλλά 

αυξάνει υπέρµετρα τις συνέπειες ως προς το χρηµατοδότη ,σε περίπτωση κακής εκβάσεως των 

εργασιών , εφόσον οι ευθύνες του επεκτείνονται στο σύνολο της περιουσίας ως φορέα του 

κεφαλαίου. 

 

1.2.1 ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΓΝΩΡΙΣΜΑΤΑ ΤΗΣ Α.Ε. 
 

Τα βασικά γνωρίσµατα της ανώνυµης εταιρείας είναι τα ακόλουθα : 

α)Αποτελεί τη σοβαρότερη µορφή επιχειρηµατικής δράσης µε το νοµικό τύπο της εταιρείας . Ο 

νοµός ορίζει για την ίδρυση της µεγάλο, σχετικά κεφάλαιο. 

Είναι σήµερα το ποσό των εξήντα χιλιάδων (60.000) ευρώ, ως κατώτατο όριο γενικώς ενώ 

υπάρχουν πολλές περιπτώσεις που ο νόµος απαιτεί πολύ µεγαλύτερο ποσό κεφαλαίου. Αλλά και η 

φύση της ανώνυµης εταιρείας ευνοεί τη συγκέντρωση , συνήθως , πολύ ανώτερων από το νόµιµο 

όριο , κεφαλαίων . 

β)Το κεφάλαιο της Α.Ε. διαιρείται σε ίσα µερίδια , που ενσωµατώνονται σε έγγραφα ,τις µετοχές. 

Οι µετοχές είναι αξιόγραφα , που µεταβιβάζονται εύκολα .Αν οι ανώνυµες (έχουν εκδοθεί στον 

κοµιστή ) µεταβιβάζονται , όπως κάθε κινητό πράγµα , δηλαδή µε παράδοση της νοµής και 

συµφωνία των µερών ότι µεταβιβάζεται και η κυριότητα .Αν είναι ονοµαστικές , απαιτείται και 

εγγραφή στο ειδικό βιβλίο µετοχών της εταιρείας και γραπτή συµφωνία µεταβιβάσεως της 

κυριότητας. Μετά τον 
•
Ν.2459/97 , η µεταβίβαση εν ζωή ή λόγω θανάτου ονοµαστικών ή  

                                                 
•
 Πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι µε βάση το άρθρο 15 παρ. 3 του Ν.2459/97 προστέθηκε στο άρθρο 79 η παράγραφος 4 

σύµφωνα µε την οποία: ¨Η µεταβίβαση εν ζωή ή λόγω θανάτου ονοµαστικών ή ανωνύµων µετοχών µη εισηγµένων στο 

Χρηµατιστήριο Αθηνών πραγµατοποιείται αποκλειστικώς µε συµβολαιογραφικό έγγραφο ή µε ιδιωτικό έγγραφο 

θεωρηµένο από τον Προϊστάµενο της οικείας ∆.Ο.Υ. Απόκτηση τέτοιων µετοχών κατά παράβαση της διάταξης του 

προηγούµενου εδαφίου θεωρείται άκυρη και δεν παράγει κανένα έννοµο δικαίωµα υπέρ αυτού που τις αποκτά, όπως το 

δικαίωµα είσπραξης µερίσµατος, συµµετοχής στις Γενικές Συνελεύσεις, µεταβίβασης των µετοχών αυτών κλπ 
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ανώνυµων µετοχών µη 

εισαγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών πραγµατοποιείται αποκλειστικώς µε συµβολαιογραφικό 

έγγραφο ή µε ιδιωτικό έγγραφο θεωρηµένο από τον προϊστάµενο της οικείας δηµόσιας οικονοµικής 

υπηρεσίας (∆.Ο.Υ) 

 

 

 

γ)Για τη σύσταση της ανώνυµης εταιρείας απαιτούνται αυστηροί όροι δηµοσιότητας ,ήτοι 

συµβολαιογραφικό έγγραφο , έγκριση της εποπτεύουσας αρχής (νοµάρχη) και δηµοσίευση του 

καταστατικού της εταιρείας στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Αλλά και σ’ ολόκληρη τη διάρκεια 

της ζωής της , η δηµοσιότητα  είναι απαραίτητη (δηµοσίευση σε πολλές εφηµερίδες του ετήσιου 

ισολογισµού , της ανακοινώσεως των µελών του διοικητικού συµβουλίου της µεταβολής της έδρας 

και των προσώπων που αποτελούν τη διοίκηση της εταιρείας κ.α.).Επίσης ο έλεγχος της 

εποπτεύουσας αρχής (νοµαρχίας) είναι συνεχής αφού παρακολουθεί τα πρακτικά των 

συνεδριάσεων του διοικητικού συµβουλίου και των γενικών συνελεύσεων τα µεγέθη και τα 

αποτελέσµατα των ισολογισµών κ.α. 

 

δ)Η διάρκεια της ανώνυµης εταιρείας ορίζεται µακρά (συνήθως 50 ετών). 

Καταγγελία της Α.Ε. πριν από τη λήξη της δεν επιτρέπεται  (σ’ αντίθεση µε ότι συµβαίνει στις Ο.Ε. 

και .Ε.Ε.) Επιτρέπεται , βεβαίως η λύση της Α.Ε. µε απόφαση της πλειοψηφίας των µετόχων αυτής 

στη γενική συνέλευση , οπωσδήποτε , όµως είναι αδύνατος ο αιφνιδιασµός εκ µέρους της 

µειοψηφίας .Έτσι , η σταθερότητα και η συνέχεια της Α.Ε. είναι εξασφαλισµένες. 

 

ε)Η ευθύνη των µετόχων της Α.Ε. είναι περιορισµένη και φθάνει µέχρι το ποσό της εισφοράς τους . 

Οι µέτοχοι δεν ευθύνονται προσωπικά µε την ατοµική τους περιουσία για τις υποχρεώσεις της 

εταιρείας . Η ευθύνη τους περιορίζεται στην εκπλήρωση της υποχρέωσης που ανέλαβαν για την 

καταβολή της εισφοράς τους. 

 

στ)Οι αποφάσεις στην Α.Ε. παίρνονται κατά πλειοψηφία . Οι αποφάσεις για τα τρέχοντα ζητήµατα 

και για την όλη διοίκηση και διαχείριση της εταιρικής περιουσίας είναι αρµοδιότητα του 

διοικητικού συµβουλίου και οι σοβαρότερες αποφάσεις ( διορισµός διοικητικού συµβουλίου, 

αύξηση µετοχικού κεφαλαίου , αλλαγή σκοπού , διάλυση της εταιρείας κ.α.) είναι αρµοδιότητα της 

γενικής συνέλευσης των µετόχων . Στη Γ.Σ. έχουν δικαίωµα να παραστούν και να ψηφίσουν όλοι οι 

µέτοχοι . Κάθε µετοχή αντιπροσωπεύει µια ψήφο . Στην Α.Ε. η πλειοψηφία είναι πανίσχυρη και 

αποφασίζει για κάθε ζήτηµα . Η µειοψηφία δεν έχει πάρα µόνο κάποιες ασθενείς δυνατότητες 

ελέγχου. Όπως γίνεται αντιληπτό , αυτό εξασφαλίζει στην Α.Ε. σταθερότητα διοικήσεως και 

απόλυτη ευχέρεια στη λειτουργία της. 

 

ζ)Η Α.Ε. λόγω σοβαρότητας της ( µεγάλα κεφάλαια , πλήρες λογιστήριο , δηµοσιότητα κλπ.) 

παρέχει πλεονεκτήµατα , που καµία άλλη µορφή επιχειρήσεως  δεν µπορεί να εξασφαλίσει . Στις 

αρχές , τις τράπεζες και την αγορά γενικώς αντιµετωπίζεται µε µεγάλη εµπιστοσύνη . Σ΄ αυτό 

συντελεί και ο εύκολος τρόπος µεταβιβάσεως των µετοχών , που µπορούν να δοθούν ως ενέχυρο 

για εξασφάλιση µιας συναλλαγής ή και να µεταβιβασθούν για να επιτευχθεί η είσοδος νέων 

προσώπων στην εταιρεία . Παράλληλα , οι τράπεζες και το κράτος , πολλές φορές , προκειµένου να 

χρηµατοδοτήσουν µια επένδυση απαιτούν να περιβληθεί αυτή τον τύπο της Α.Ε. Επίσης στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών γίνονται δεκτές µόνο Α.Ε. 

 

η)Η ανώνυµη εταιρεία όπως έχει διαµορφωθεί αυτή στο εξωτερικό και κυρίως στην Αµερική και 

όπως  την προβλέπει και η δική µας νοµοθεσία , είναι η εταιρεία µε το µεγάλο κεφάλαιο , που 

ανήκει στο πολύ , το ευρύ, το ανώνυµο κοινό. Ωστόσο , στην πράξη έχει διαµορφωθεί στη χώρα 

µας ένας ιδιαίτερος τύπος Α.Ε. αυτός της οικογενειακής ανώνυµης εταιρείας , που αποτελεί και τη 
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µεγάλη πλειοψηφία. Στην οικογενειακή .Α.Ε. οι ιδρυτές και µοναδικοί µέτοχοι είναι τα µέλη της 

οικογένειας που για πολλά χρόνια παραµένουν µέτοχοι µε µικρές σε αριθµό και όχι συχνές 

µεταβιβάσεις µετοχών . 

 

 

 

 

 

θ)Η Α.Ε. έχει την εµπορική ιδιότητα κατά το τυπικό κριτήριο .  

Το άρθρο 1 του Κ.Ν. 2190/1920 

ορίζει ότι : <<Πάσα ανώνυµος εταιρεία είναι εµπορική και εάν ο σκοπός αυτής δεν είναι εµπορική 

επιχείρησης >>. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.2.2 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ Α.Ε. 
 

Όπως τονίσθηκε και παραπάνω , η Α.Ε. είναι η επιχείρηση του µεγάλου κεφαλαίου. Ήδη αυτό είναι 

ένα αξιόλογο πλεονέκτηµα , που της δίνει σπουδαία υπέροχη απέναντι στις άλλες µορφές 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας . 

Άλλα σοβαρά πλεονεκτήµατα της Α.Ε. είναι : 

 

α)Η αυξηµένη εµπιστοσύνη που εµπνέει στον κύκλο των συναλλασσόµενων µ’ αυτήν (τράπεζες , 

προµηθευτές , πελάτες κ.ο.κ.).  Την ίδια εµπιστοσύνη εµπνέει και µεταξύ των µετόχων . 

 

β)Η ευκολία του να µεταβιβάζονται οι µετοχές (µετοχικοί τίτλοι) , που παρέχει τη δυνατότητα 

ταχείας αλλαγής φορέα (κύριου της επιχειρήσεως ) . Η ιδιότητα αυτή  των εταιρικών µεριδίων 

παρέχει , ακόµα , δυνατότητες άµεσης εξυγιάνσεως και αναπτύξεως της Α.Ε. . Μια Α.Ε. δηλαδή 

που βρίσκεται σε οικονοµική δυσχέρεια µπορεί να δανειοδοτηθεί µε ενέχυρο τις µετοχές της ή να 

δεχθεί νέο αίµα (νέους µετόχους) που θα την αναζωογονήσει. 

 

γ) Το περιεχόµενο της ευθύνης . Η ευθύνη των µετόχων της Α.Ε. απέναντι στους δανειστές της 

περιορίζεται στο ύψος της συµµετοχής τους σ’ αυτήν . ∆εν υπάρχει η απεριόριστη και αλληλεγγύη 

ευθύνη , που συναντάται στους οµόρρυθµους εταίρους των προσωπικών εταιρειών και στους 

ατοµικούς επιχειρηµατίες. Έτσι , εκείνος που θέλει να αναπτύξει επιχειρηµατική δραστηριότητα 

χωρίς να θέσει σε κίνδυνο το σύνολο της περιουσίας του θα προτιµήσει την Α.Ε. 
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δ) Φορολογικά πλεονεκτήµατα Η υπεραξία (κέρδος ) , που τυχόν προκύπτει κατά την πώληση των 

µετοχών λόγω διαφοράς τιµής πωλήσεων και τιµής κτήσεως , απαλλάσσονταν από το φόρο 

εισοδήµατος (άρθρο 10 παρ.4 Α.Ν. 148/67). Μετά το άρθρο 15 του Ν. 2459/97 όµως η παράγραφος 

1 του οποίου τροποποίησε την παράγραφο 1 του άρθρου 13 του Ν. 2238/94 το κέρδος (υπεραξία) 

που προέρχεται από τη µεταβίβαση µετοχών Α.Ε. µη εισηγµένων στο Χ.Α. φορολογήθηκε µε 

συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%).Αργότερα µε το άρθρο 3 του Ν.2753/99 τροποποιήθηκε εκ 

νέου το άρθρο 13 του Ν.2238/94 και τώρα φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή πέντε τοις 

εκατό (5%) η πραγµατική αξία των πωληθέντων µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο µετοχών . 

Υπάρχουν βέβαια και άλλα φορολογικά πλεονεκτήµατα όπως η απαλλαγή του εισφερόµενου 

κεφαλαίου κατά τη σύσταση της Α.Ε. των καταστατικών , της µεταβιβάσεως µετοχών, της 

διανοµής κερδών κ.λπ. από τα τέλη χαρτοσήµου ή άλλη εισφορά υπέρ του ∆ηµοσίου ή τρίτων 

(άρθρο 11 παρ 4 Α.Ν. 148/67 ). Αφορολόγητη είναι και η υπεραξία των εισφερόµενων ειδών για το 

σχηµατισµό του µετοχικού κεφαλαίου , εφόσον η Α.Ε. προέρχεται από µετατροπή ή συγχώνευση 

που γίνεται κατά τις διατάξεις του Ν.∆. 1297/72 και του Ν. 2166/93. Επίσης δεν ζητείται τεκµήριο 

υπάρξεως εισοδήµατος (πόθεν έσχες) για τα µετρητά που καταθέτουν οι µέτοχοι της Α.Ε. για 

σύσταση ή αύξηση του Μ.Κ. αυτής . Επιπλέον τα κέρδη της Α.Ε. φορολογούνται µε µικρότερο 

συντελεστή σε σχέση µε τις ατοµικές επιχειρήσεις και γενικώς τα εισοδήµατα των φυσικών 

προσώπων. 

 

ε)Εχέγγυα µεγαλύτερης τάξεως και ειλικρίνειας . Η Α.Ε. υποχρεούται από το νόµο να τηρεί τα 

περισσότερα και σοβαρότερα βιβλία από κάθε άλλη µορφή επιχειρήσεως .Επίσης υπόκειται στον 

έλεγχο του κράτους που ασκείται από την οικεία νοµαρχία και το Υπουργείο Εµπορίου (έλεγχος 

γενικών συνελεύσεων, µετόχων ,ισολογισµών κ.λπ.) και ακόµα υποχρεούται σε τυπικές 

δηµοσιότητες (δηµοσίευση στον τύπο του ισολογισµού και της προσκλήσεως των µετόχων σε Γ.Σ. 

στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως του ισολογισµού , της συνθέσεως και κάθε αλλαγής του ∆.Σ. 

της έδρας και των αυξήσεων του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας κ.ο.κ). Με όλα αυτά 

αναγκάζεται , κατά κάποιο τρόπο να έχει µεγαλύτερη τάξη στο λογιστήριο της και να είναι σε θέση 

να παρέχει σοβαρότερα και πιο αξιόπιστα στοιχεία. Από την κατάσταση αυτή ωφελούνται τόσο οι 

µέτοχοι όσο και οι δανειστές της εταιρείας , αλλά και οι οι δηµόσιες αρχές. 

 

στ)Εξασφάλιση καλών σχέσεων µεταξύ των µετόχων . Το κυριότερο ίσως πλεονέκτηµα που 

προσφέρει η Α.Ε. στους µετόχους της είναι οι καλές και σίγουρες σχέσεις ανάµεσα στους µετόχους 

. Στην προσωπική εταιρεία επιτρέπεται η εκ µέρους ενός εταίρου καταγγελία αυτής οποτεδήποτε 

(αρθρ.767 Α.Κ.).Συνεπώς αυτός που έχει την πλειοψηφία δεν µπορεί να αισθάνεται ασφαλής , 

αφού και ο έχων συµµετοχή στην εταιρεία µε µόλις 1% µπορεί να ζητήσει τη λύση της και να 

καταστρέψει ολόκληρη την επιχείρηση . Η κατάσταση αυτή αποτελεί σοβαρότατο ανασταλτικό 

παράγοντα για κάθε επιχειρηµατία και σε συνδυασµό µάλιστα µε το απεριόριστο της 

επιχειρηµατικής ευθύνης καταλήγει σε τεράστιο µειονέκτηµα.  

Αντίθετα , στην Α.Ε. δεν επιτρέπεται η καταγγελία αυτής και η λύση επέρχεται µόνο µε απόφαση 

της πλειοψηφίας. Έτσι η πλειοψηφία των µετόχων αποκλείεται να αιφνιδιασθεί ή να εκβιασθεί από 

τη µειοψηφία. Τα παραπάνω ισχύουν σε κάθε περίπτωση και φυσικά κι όταν οι µέτοχοι είναι 

συγγενείς µεταξύ τους. Αυτό το τελευταίο οδηγεί πολλούς αυτοδηµιούργητους και γενικά 

µικροµεσαίους επιχειρηµατίες , που επιθυµούν να εξασφαλίσουν οµαλή συνέχιση της επιχειρήσεως 

τους από τους κληρονόµους αυτών , στην απόφαση να µετατρέψουν την ατοµική επιχείρηση τους ή 

την προσωπική εταιρεία τους σε Α.Ε. Την τάση αυτή , όπως γενικότερα , τη δηµιουργία µεγάλων 

οικονοµικών µονάδων , ενισχύει και το κράτος , παρέχοντας φορολογικές απαλλαγές και αλλά 

κίνητρα (βλ. Ν.∆. 1297/72 και Ν. 2166/93).Υπάρχει , ωστόσο και ο αντίλογος ότι η πλειοψηφία 

έστω και µιας µετοχής παρέχει σ’ αυτή απόλυτη κυριαρχία µέχρι καταδυναστεύσεως της 

µειοψηφίας. 
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1.3 ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ Α.Ε., ΣΕ ΗΜΕ∆ΑΠΕΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟ∆ΑΠΕΣ 
 

Θα εξετάσουµε µερικά βασικά φορολογικά θέµατα , αναφερόµενα κυρίως στη φορολογία του 

εισοδήµατος των Α.Ε. (αλλά και των λοιπών νοµικών και φυσικών προσώπων ) είναι ο Ν.2238/94 

(άρθρα 98-116). 

Υπάρχουν και πολλές άλλες σχετικές διατάξεις διάσπαρτες σε διάφορα νοµοθετήµατα , που 

αφορούν ειδικές κατηγορίες Α.Ε.( όπως τραπεζικές ,ασφαλιστικές , αµοιβαίων κεφαλαίων 

,εκµεταλλεύσεως πλοίων και αεροπλάνων κ.λπ.) ή φοροαπαλλαγές για ορισµένα εισοδήµατα. Ο 

φόρος εισοδήµατος επιβάλλεται στο συνολικό από κάθε πηγή καθαρό εισόδηµα , το οποίο 

αποκτάται από τις Α.Ε. 
•
(αρθ.98 Ν.2238/94). 

 

1.3.1 ΗΜΕ∆ΑΠΕΣ  

 

Ηµεδαπές Α.Ε. χαρακτηρίζονται εκείνες που έχουν συσταθεί και λειτουργούν κατά τους 

ελληνικούς νόµους. Η ικανότητα του νοµικού προσώπου της Α.Ε. ρυθµίζεται από το δίκαιο της 

έδρας αυτού (άρθρο 10 Α. Κ. ). Το ίδιο και η εθνικότητα ή ιθαγένεια της Α.Ε. προσδιορίζεται από 

την έδρα αυτής και τούτο ανεξάρτητα από την ιθαγένεια των µετόχων της εταιρείας. Ας σηµειωθεί 

όµως ότι ή έδρα που αναφέρεται στης συστατική πράξη (καταστατικό) , πρέπει να είναι και 

πραγµατική δηλαδή να είναι ο τόπος που λαµβάνονται οι βασικές για τη λειτουργία της Α.Ε. 

αποφάσεις και απ’ όπου κατευθύνεται η δράση της και όχι εικονική (Ν.Σ. Κρ 496/73). 

 

1.3.2 ΑΛΛΟ∆ΑΠΕΣ  

 

Αλλοδαπές Α.Ε. θεωρούνται εκείνες , που έχουν την έδρα τους στην αλλοδαπή και έχουν συσταθεί 

και λειτουργούν κατά τους νόµους της ξένης χώρας στην οποία έχουν την έδρα τους . Για να 

υπαχθούν στη φορολογία εισοδήµατος , τα κτώµενα στην Ελλάδα εισοδήµατα αλλοδαπής Α.Ε. 

πρέπει αυτή να έχει µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα κατά την έννοια του άρθρου 100 του 

Ν.2238/94 το οποίο έχει ως εξής : 

 

 

                                                 
•
 Άρθρο 101 Στο φόρο υπόκεινται: 

α) Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρίες. 

β) Οι δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα. 

γ) Οι συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα και οι ενώσεις τους. 

δ) Οι αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρίας, καθώς και οι κάθε 

είδους αλλοδαποί οργανισµοί που αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων. 

ε) Οι ηµεδαπές εταιρίες περιορισµένης ευθύνης. 

στ) Οι ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρίες 
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ΑΡΘΡΟ 100 

ΕΝΝΟΙΑ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΩΝ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΝΟΜΙΚΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΩΝ 

 

1. Για την εφαρµογή του παρόντος θεωρείται ότι υπάρχει µόνιµη εγκατάσταση της αλλοδαπής 

επιχείρησης ή οργανισµού στην Ελλάδα εφόσον: 

 

α)∆ιατηρεί στην Ελλάδα ένα ή περισσότερα καταστήµατα , πρακτορεία , παραρτήµατα . Γραφεία , 

αποθήκες , εργοστάσια ή εργαστήρια , καθώς και εγκαταστάσεις που αποσκοπούν στην 

εκµετάλλευση φυσικών πόρων , ή  

 

β)προβαίνει στην βιοµηχανοποίηση πρώτων υλών ή επεξεργασία γεωργικών προϊόντων µε δικές 

του εγκαταστάσεις ή µε τη χρησιµοποίηση εγκαταστάσεων τρίτων στην Ελλάδα οι οποίοι ενεργούν 

ύστερα από εντολή και για λογαριασµό του , ή  

 

γ )διεξάγει στην Ελλάδα εργασίες ή παρέχει υπηρεσίες µέσω αντιπροσώπου , ο οποίος έχει 

εξουσιοδότηση και µπορεί να διαπραγµατεύεται και να συνάπτει συµβάσεις για λογαριασµό του 

νοµικού προσώπου επίσης και όταν οι εργασίες ή υπηρεσίες προσφέρονται χωρίς αντιπρόσωπο , 

εφόσον αφορούν είτε στην κατάρτιση µελετών ή σχεδίων είτε στη διεξαγωγή ερευνών γενικά ή 

αυτές οι εργασίες και υπηρεσίες είναι τεχνικές ή επιστηµονικές γενικά , ή  

 

 

 

δ)διατηρεί απόθεµα εµπορευµάτων από το οποίο εκτελεί παραγγελίες για λογαριασµό  

 

ε) συµµετέχει σε προσωπική εταιρεία ή εταιρεία περιορισµένης ευθύνης , που εδρεύει στην Ελλάδα 

. 

 

2.Για να προσδιοριστεί το καθαρό κέρδος που προκύπτει στην Ελλάδα από τη µόνιµη εγκατάσταση 

αλλοδαπής επιχείρησης , η επιβάρυνση της µόνιµης εγκατάστασης στην Ελλάδα µε γενικά έξοδα 

διαχείρισης και διάφορα άλλα έξοδα οργάνωσης και λειτουργίας της που πραγµατοποιούνται από 

την έδρα της επιχείρησης που βρίσκεται στην αλλοδαπή , δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη από 

πέντε τοις εκατό (5%) των εξόδων διοικητικής λειτουργίας που πραγµατοποιούνται στην Ελλάδα 

από τη µόνιµη εγκατάσταση της αλλοδαπής επιχείρησης όπως αυτά εµφανίζονται στις οικονοµικές 

καταστάσεις κάθε δεδοµένης διαχειριστικής χρήσης.| 

 

Με αποφάσεις του Υπ. Οικονοµικών καθορίζονται τα αναγκαία προς τούτο δικαιολογητικά για την 

αναγνώριση των δαπανών αυτών και κάθε άλλη λεπτοµέρεια χρήσιµη για την εφαρµογή αυτού του 

άρθρου( η παράγραφος 2 τέθηκε εδώ όπως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 12 του άρθρου 14 

του Ν. 2459/97). 
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1.4 ΛΟΓΟΙ ΠΟΥ Α∆ΡΑΝΟΥΝ ΤΗΝ ΠΡΟΟ∆Ο ΤΗΣ Α.Ε.   
 

Η Α.Ε. αναπτύχθηκε ως µορφή συγκροτήσεως της επιχειρηµατικής δραστηριότητας η οποία 

επιτρέπει να αρθούν οι παράγοντες εκείνοι που αποτελούν αντικίνητρα στη συγκρότηση ατοµικών 

επιχειρήσεων ή προσωπικών εταιρειών. 

 

Εποµένως την ανάπτυξη της Α.Ε. εµποδίζουν : 

 

Α) Η ανάγκη συγκεντρώσεως κεφαλαίων σηµαντικού ύψους  

Β) Η ανάγκη διασποράς και περιορισµού του κινδύνου που προέρχεται από τη συγκέντρωση αυτή 

των κεφαλαίων. 

Γ) Η ανάγκη να µεταβιβάζεται µε ευχέρεια η ιδιότητα του κεφαλαιούχου εταίρου (µετόχου) ώστε 

αυτός να µπορεί να αποδεσµεύει εύκολα τα κεφάλαια του από µια συγκεκριµένη οικονοµική 

δραστηριότητα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ  
 

ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ Α.Ε. 

 

 

2.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ Α.Ε.  
 
 

Τα κέρδη της επιχειρήσεως έχουν καταρχήν προορισµό να διανεµηθούν στους κεφαλαιούχους -  

επιχειρηµατίες . Πολλές φορές ωστόσο αυτά παραµένουν στην επιχείρηση και χρησιµοποιούνται 

για τους σκοπούς της όπως και οι λοιπές κατηγορίες ιδίου κεφαλαίου. Συντελούν δηλαδή 

ουσιαστικά στην επαύξηση των σχηµατιζόµενων αποθεµατικών . Υπάρχουν όµως µεταξύ των 

καθαυτά αποθεµατικών και των αδιανέµητων κερδών µερικές λεπτές διαφορές. Κατά τη στιγµή της 

συντάξεως του ισολογισµού τα αδιανέµητα κέρδη επιχειρήσεως αποτελούν κάτι το ξεχωριστό από 

όλα τα είδη των αποθεµατικών . Και τούτο ανεξάρτητα από το γεγονός ότι εφόσον αυτά 

παραµείνουν στην επιχείρηση και δεν αναληφθούν τελικά από τον επιχειρηµατία ή δεν 

διανεµηθούν στους εταίρους , θα καταλήξουν να γίνουν και αυτά ουσιαστικά πλέον αποθεµατικά. 

Επίσης ταύτιση των εννοιών των κερδών και των αποθεµατικών δεν επιτρέπεται γιατί τα πρώτα δεν 

αποτελούν τη µοναδική πηγή προελεύσεως των δευτέρων. 

Τα κέρδη που δεν διανέµονται και παραµένουν στον ισολογισµό µεταφερόµενα <<εις νέων >> , 

αποτελούν ένα από τους τρόπους αυτοχρηµατοδότησης της επιχειρήσεως. 

 

 

2.1.1 ΣΕ ΠΟΙΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ∆ΙΑΚΡΙΝΟΝΤΑΙ ΤΑ ΚΕΡ∆Η ΤΗΣ Α.Ε.  

 

 

Τα κέρδη , φορολογικώς , διακρίνονται σε α) Μικτά και β) Καθαρά. Μικτά κέρδη είναι αυτά που 

προκύπτουν από το σύνολο των οργανικών εσόδων της επιχειρήσεως , αφού αφαιρεθεί το σύνολο 

των οργανικών άµεσα παραγωγικών εξόδων. 

Καθαρά κέρδη είναι τα διαµορφούµενα στη συνέχεια αφού προστεθούν στα µικτά και όλα τα 

ανόργανα έσοδα και αφαιρεθούν όλες οι υπόλοιπες δαπάνες (ήτοι δαπάνες διαχειρίσεως της 

επιχειρήσεως και ανόργανα έξοδα αυτής ). 

Η διάκριση των κερδών σε µικτά και καθαρά δεν έχει µόνο σηµασία φορολογική αλλά και για τη 

µελέτη και εξαγωγή χρησίµων συµπερασµάτων για την ευρωστία της επιχειρήσεως. Π.χ. η 

αποδοτικότητα µιας επιχειρήσεως συµπεραίνεται από το συντελεστή των καθαρών κερδών αυτής . 

Αλλά και τα µικτά χρησιµοποιούνται για τη συγκέντρωση χρήσιµων δεικτών για την 

αποδοτικότητα ή το κόστος των προϊόντων της επιχειρήσεως. 

Τα καθαρά (και όχι τα µικτά) κέρδη της επιχείρησης φορολογούνται µε τρόπους και συντελεστές 

που ποικίλουν ανάλογα µε το είδος και τη νοµική µορφή αυτής. 
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Φορολογικά τα κέρδη της Α.Ε. που δεν έχουν διανεµηθεί στους µετόχους και έχουν παραµείνει 

στον ισολογισµό της εταιρείας µεταφερόµενα <<εις νέον >> ή έχουν αχθεί σε κάποιο ειδικό 

αποθεµατικό για µελλοντική αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου, φορολογούνται κατά τη χρήση που 

προέκυψαν. Έτσι αν αργότερα αυτά τα κέρδη χρησιµοποιηθούν για την αύξηση του µετοχικού 

κεφαλαίου δεν προκύπτει θέµα φορολογίας αυτών εκ νέου παρά µόνο αν έχουν φορολογηθεί µε 

συντελεστή µικρότερο από τον πρέποντα. Τα αδιανέµητα κέρδη της Α.Ε. µπορούν να 

συσσωρεύονται για πολλά χρόνια και να εµφανίζονται κατάλληλα στον ισολογισµό . Η Α.Ε. έχει το 

δικαίωµα να κεφαλαιοποιήσει αυτά ανά πάσα στιγµή. Το ίδιο συµβαίνει και µε τα αποθεµατικά  

εκείνα που δεν έχουν κάποιο συγκεκριµένο σκοπό. ∆εν µπορεί π.χ. να µετατρέψει σε µετοχικό 

κεφάλαιο το τακτικό αποθεµατικό , γιατί αυτό προορίζεται αποκλειστικά για κάλυψη (συµψηφισµό 

) ζηµιών .  

 

 

 

 

 

Φυσικά αυτό ισχύει µέχρι του σηµείου που το τακτικό αποθεµατικό σχηµατίζεται υποχρεωτικά 

δηλαδή µέχρις ότου το ύψος φθάσει το (1/3) του ύψους του µετοχικού κεφαλαίου. Το πέραν του 

σηµείου αυτού τµήµα του τακτικού αποθεµατικού µπορεί ελεύθερα να χρησιµοποιηθεί κατά τα 

άνω.  

 

 

 

2.2 ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ Α.Ε.       

 

 
Σκοπός κάθε επιχειρήσεως συνεπώς και της Α.Ε. είναι η πραγµατοποίηση κερδών και η διανοµή 

αυτών στους φορείς της προκειµένου για Α.Ε. στους µετόχους , στα µέλη του ∆.Σ. , στους ιδρυτές , 

στο προσωπικό της (υπαλλήλους και εργάτες ) για τη συµβολή τους στην πραγµατοποίηση του 

κέρδους ή ακόµη και σε τρίτους λόγω συµβατικής προς αυτούς υποχρεώσεως. 

Τµήµα όµως των κερδών δεν εξέρχεται από το νοµικό πρόσωπο της εταιρείας δεν διανέµεται αλλά 

µε βάση διατάξεις του νόµου ή του καταστατικού ή ύστερα από απόφαση της Γ.Σ. των µετόχων , 

παραµένουν στην εταιρεία µε την µορφή ποικιλώνυµων αποθεµατικών ή κερδών εις νέο. 

Ο όρος λοιπόν διάθεση των κερδών περιλαµβάνει τόσο τη διανοµή στην οποία υπάγονται τα κέρδη 

που εξέρχονται από την εταιρεία όσο και την αποθεµατοποίηση των κερδών στην οποία 

περιλαµβάνονται τα κέρδη που δεν διανέµονται και τα οποία παραµένουν στην εταιρεία (tertium 

non datur ). 

Σχηµατικά , διάθεση των κερδών της Α.Ε. µπορεί να παρασταθεί ως εξής :  
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∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ     

 

-∆ΙΑΝΟΜΗ  

 

-ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ  

 

Τα προς διανοµή κέρδη προέρχονται είτε από κέρδη της κλειόµενης χρήσεως είτε από τα κέρδη εις 

νεό προηγούµενων χρήσεων είτε από διανεµήσιµα αποθεµατικά , δηλαδή: 

 

∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η = ΚΕΡ∆Η ΚΛΕΙΟΜΕΝΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ +ΚΕΡ∆Η ΕΙΣ ΝΕΟ 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ +∆ΙΑΝΕΜΗΣΙΜΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

 

 

 

 

 

 

 

Η κατά το νόµο υποχρεωτική διάθεση των κερδών αφορά αποκλειστικά τα κέρδη της κλειόµενης 

χρήσεως κι όχι τα κέρδη που προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις ή από ποσά που λαµβάνονται 

από σχηµατισµένα διανεµήσιµα αποθεµατικά. Κι αυτό γιατί τα κέρδη που προέρχονται από 

προηγούµενες χρήσεις ή από σχηµατισµένα διανεµήσιµα αποθεµατικά οι διατάξεις περί διαθέσεως 

των κερδών κατά το χρόνο που προέκυψαν ή σχηµατίστηκαν αντίστοιχα. 

∆ιανεµήσιµα αποθεµατικά είναι τα ελέυθερα αποθεµατικά εκείνα δηλαδή που σχηµατίστηκαν µε 

ελεύθερη ( µη υπαγορευόµενη από το νόµο ή το καταστατικό ) απόφαση της Γ.Σ. καθώς και τα 

καταστατικά αποθεµατικά τα οποία προορίζονταν να διανεµηθούν. 

∆ιανεµήσιµα είναι τα αφορολόγητα αποθεµατικά των διαφόρων αναπτυξιακών νόµων. 

 

 

 

 

2.3 ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ    
 

Ο νόµος 2190/20 ορίζει ότι το καταστατικό της Α.Ε. πρέπει να περιέχει διατάξεις  για τον 

ισολογισµό και τη διάθεση των κερδών αυτής δίνοντας συγχρόνως και τα πλαίσια µέσα στα οποία 

πρέπει να κινείται αυτό για τον τρόπο της διάθεσης των . 

Σύµφωνα λοιπόν µε τις διατάξεις των άρθ. 44 και 45 του νόµου αυτού επιβάλλεται κράτηση από τα 

καθαρά κέρδη της χρήσης ορισµένου ποσοστού για το σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού και 

τη διανοµή του πρώτου µερίσµατος , ενώ για το υπόλοιπο αφήνει στο καταστατικό την ευχέρεια να 

καθορίσει την διάθεση αυτών. 

Τα προς διανοµή κέρδη προέρχονται από τα κέρδη της χρήσης , ενώ ενδέχεται να προέρχονται και 

από προηγούµενες χρήσεις όπως αυτά είναι το υπόλοιπο κερδών εις νέο και τα αποθεµατικά που 

επιτρέπεται η διανοµή των. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ.1 του άρθ. 99 του Κ.Φ.Ε. , τα διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται 

από το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρους 

εισοδήµατος. 
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Για να διανεµηθούν τα κέρδη της χρήσης , πρέπει να υπάρχουν ορισµένες προϋποθέσεις, όπως : 

 

-πλήρης απόσβεση όλων των εξόδων εγκατάστασης εκτός αν το υπόλοιπο των εξόδων αυτών είναι 

µικρότερο από το άθροισµα των προαιρετικών αποθεµατικών και του υπολοίπου των κερδών εις 

νέο (άρθ. 43 παρ.3δ και 4.α. του Κ.Ν. 2190/20) 

 

-διατήρηση ελαχίστου ορίου ιδίων κεφαλαίων . Από τις διατάξεις του άρθ. 44
α
 παρ .1 του Κ.Ν. 

2190/20 προκύπτει οτί απαγορεύεται η διανοµή µερίσµατος όταν υπάρχουν ζηµιές που 

υπερβαίνουν ή µετά τη διανοµή θα υπερβούν τα κέρδη που πραγµατοποίησε η εταιρεία κατά τη 

χρήση πλέον το υπόλοιπο κερδών εις νεό και τα προαιρετικά µείον τα διαθέσιµα αποθεµατικά. 

 

-Κάλυψη ζηµιών προηγούµενων χρήσεων 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.4 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ – ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ  
 

 

Η τακτική που ακολουθεί η διοίκηση της εταιρείας σχετικά µε τη διάθεση των κερδών , της 

χρήσεως για την οποία έγινε λόγος στην προηγούµενη παράγραφο δηλαδή η διατήρηση κάποιας 

σχέσης µεταξύ διανεµόµενων και µη κερδών λέγεται πολιτική σταθεροποιήσεως των µερισµάτων. 

Η πολιτική αυτή αντιµετωπίζεται κάθε χρόνο από την εταιρεία κατά την κατάρτιση των ετήσιων 

οικονοµικών καταστάσεων αυτής. 

Την διάθεση των κερδών διέπουν δύο αντίρροπες τάσεις . Η µία που τείνει στη διανοµή του 

µεγαλύτερου δυνατού ποσοστού κερδών στους µετόχους και λοιπούς δικαιούχους και η άλλη που 

τείνει στη διατήρηση στην επιχείρηση µεγαλύτερου δυνατού ποσού κερδών. ∆ιάφοροι παράγοντες 

συνηγορούν υπέρ της µίας ή της άλλης τάσεως και η διοίκηση της εταιρείας πρέπει αφού σταθµίσει 

µε σύνεση τους παράγοντες τους παράγοντες αυτούς , να βρεί τη χρυσή τοµή που να εξυπηρετήσει 

καλύτερα την επιχείρηση και τους µετόχους. 

 

Οι κυριότεροι παράγοντες που συνηγορούν υπέρ της διανοµής είναι οι εξής :  

 

α) Ο νόµος ή το καταστατικό της εταιρείας επιβάλλουν τη διανοµή στους µετόχους και λοιπούς 

δικαιούχους ενός τµήµατος των κερδών . Τις  επιταγές αυτές του νόµου ή του καταστατικού δεν 

µπορεί να αγνοεί η διοίκηση της εταιρείας αλλά µέχρι και ορισµένου σηµείου και η Γ.Σ. των 

µετόχων , 
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β) το κύρος και το γόητρο που έχει ή προσπαθεί να αποκτήσει στην αγορά η επιχείρηση 

υπαγορεύουν τη διανοµή υψηλών µερισµάτων  

 

γ) µια κατηγορία µετόχων αποβλέπει στη διανοµή όσο το δυνατόν περισσότερων µερισµάτων . Γι’ 

αυτό και στις χρήσεις ακόµη που η εταιρεία πραγµατοποιεί χαµηλά κέρδη κρίνεται σκόπιµη η 

διανοµή έστω και µικρού µερίσµατος για να έχουν οι  µέτοχοι αυτοί ένα τρέχον εισόδηµα, 

 

δ) η προσέλευση κεφαλαίων είτε ιδίων ( αύξηση µετοχικού κεφαλαίου) είτε ξένων υπαγορεύει τη 

διανοµή σταθερών και υψηλών µερισµάτων ,  

 

ε) η µη διανοµή µερίσµατος , έστω και σε µια χρήση , πιθανόν να έχει δυσµενείς συνέπειες στις 

τιµές των µετόχων τους που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο. 

 

Οι κυριότεροι παράγοντες που συνηγορούν στο να µη διανέµουν οι επιχειρήσεις το σύνολο των 

κερδών τους σε µετρητά είναι οι εξής : 

 

α) το καταστατικό της εταιρείας πιθανόν αν επιβάλλει το σχηµατισµό διαφόρων αποθεµατικών και 

οπωσδήποτε του τακτικού που επιβάλλεται από το νόµο.  

 

β) καθοριστικό ρόλο στην πολιτική διαδραµατίζει η δυνατότητα δηµιουργίας αφορολόγητων 

αποθεµατικών µε βάση της διατάξεις των αναπτυξιακών νόµων που κάθε φορά ισχύουν. Με βάση 

τις ευεργετικές διατάξεις των φορολογικών αυτών νόµων οι επιχειρήσεις δε διανέµουν το 

µεγαλύτερο µέρος των κερδών τους αλλά το επανεπενδύουν στην επιχείρηση . 

 

γ) η επέκταση της επιχείρησης κυρίως σε αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µε δυνατότητες 

εξαπλώσεως επιβάλλει την αυτοχρηµατοδότηση της µε αδιανέµητα κέρδη , τα οποία είτε τα 

επενδύει σε πάγιες εγκαταστάσεις είτε τα χρησιµοποιούν ως κεφάλαιο κίνησης. 

 

δ) η ρευστότητα της επιχειρήσεως και µάλιστα η ανάγκη εξοφλήσεως ληξιπρόθεσµων 

υποχρεώσεων και γενικά η ανάγκη της διατηρήσεως του αναγκαίου κεφαλαίου κινήσεως 

υποχρεώνει τη διοίκηση της εταιρείας στη δηµιουργία αποθεµατικών από τα κέρδη κάθε χρήσεως . 

 

ε) οι περισσότεροι επενδυτές προτιµούν τις επιχειρήσεις που καταβάλλουν σταθερό µέρισµα. Γι’ 

αυτό οι διευθύνοντες της επιχείρησης που έχουν την τάση να εφαρµόζουν µια σχετικά σταθερή 

πολιτική µερίσµατος και αναγγέλλουν αύξηση µόνο όταν προβλέπουν ότι θα µπορέσουν και στο 

µέλλον να διατηρήσουν το µέρισµα σταθερό , τουλάχιστον στο ύψος του αναγγελλόµενου 

µερίσµατος. Γι’ αυτό παρακρατούνται κέρδη στις πολύ κερδοφόρες χρήσεις για να διατεθούν για 

την πληρωµή µερισµάτων στις χρήσεις που τα κέρδη δεν επαρκούν και να επιτευχθεί έτσι η 

συνέχιση της διανοµής σταθερού µερίσµατος. 

 

Σηµαντικό ρόλο επίσης , παίζει η σταθερότητα και η πορεία των κερδών . Οι επιχειρήσεις που 

παρουσιάζουν κάποια σταθερότητα στην πραγµατοποίηση κερδών ή που εµφανίζουν συνεχή 

κερδοφόρο ανοδική πορεία µπορούν ευκολότερα να εφαρµόζουν την πολιτική µερίσµατος που 

επιθυµούν σε σύγκριση µε τις επιχειρήσεις που τα κέρδη τους παρουσιάζουν µεγάλες διακυµάνσεις. 

Οι τελευταίες αυτές επιχειρήσεις υποχρεώνονται να δηµιουργούν από τα κέρδη των κερδοφόρων 

χρήσεων ειδικό αποθεµατικό από το οποίο να συµπληρώνουν το διανεµόµενο µέρισµα στις 

λιγότερο κερδοφόρες χρήσεις. 
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στ) ο βαθµός δανειακής επιβάρυνσης και η δυνατότητα εξευρέσεως ξένων κεφαλαίων ασκεί επίσης 

σηµαντική βαρύτητα στη λήψη αποφάσεως σχετικά µε την πολιτική κερδών.  

ζ) από τις αποφάσεις των νοµισµατικών αρχών ή από τους πιστωτές επιβάλλεται σε πολλές 

περιπτώσεις µια ορισµένη σχέση µεταξύ ιδίων και ξένων κεφαλαίων . Η σχέση αυτή επιτυγχάνεται 

εκτός από την εισφορά νέων κεφαλαίων από τους µετόχους και µε τη δηµιουργία αποθεµατικών ή 

την κεφαλαιοποίηση κερδών, 

 

η) οι πιστωτές πολλές φορές υποχρεώνουν την επιχείρηση να διατηρεί ένα ορισµένο ποσοστό από 

τα κέρδη ή στις δανεικές συµβάσεις της επιχειρήσεως µε τους πιστωτές της (τράπεζες κ.λπ.) τίθεται 

ως προϋπόθεση κάθε νέας χρηµατοδοτήσεως η αύξηση των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας.   

 

        

        

        

        

        

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5 ΣΕΙΡΑ ΣΤΗ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ ΧΡΗΣΕΩΣ ΤΗΣ Α.Ε. 
 

 

Ο νόµος 2190/20 καθορίζει τη σειρά µε την οποία διατίθενται τα καθαρά κέρδη της χρήσεως. Η 

σειρά αυτή πρέπει να τηρείται πιστά. ∆εν επιτρέπεται δηλαδή η µεταβολή της γιατί οι διατάξεις που 

την καθορίζουν είναι αναγκαστικής εφαρµογής. 

Σχηµατικά η σειρά στην διάθεση των καθαρών κερδών της χρήσεως µπορεί να παρασταθεί ως εξής 

: 

 

ΤΑΞΗ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ 

ΧΡΗΣΕΩΣ  

 

 

1. ΚΑΛΥΨΗ ΤΩΝ ΖΗΜΙΩΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ  

 

2. ΚΡΑΤΗΣΗ ΓΙΑ ΦΟΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

(Υπολογίζεται επί του συνόλου των καθαρών κερδών διανεµόµενων και µη , µετά την αφαίρεση 

των ζηµιών προηγούµενων χρήσεων και των αφορολόγητων αποθεµατικών). 
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3. ΚΡΑΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 

4. ΚΡΑΤΗΣΗ ΓΙΑ ∆ΙΑΝΟΜΗ ΣΤΟΥΣ ΜΕΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ  

 

5. ∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ  

(κατά τους ορισµούς του καταστατικού και τις αποφάσεις της τακτικής συνελεύσεως ): 

-πρόσθετο µέρισµα 

-Αµοιβές και ποσοστά ∆.Σ.  

-µέρισµα στο προσωπικό  

-αποθεµατικά (φορολογηµένα και αφορολόγητα) 

-κ.λπ.  

 

 

Το παραστατικό διάγραµµα των λο0γτικών µεγεθών που υποβάλλονται σε σύγκριση σύµφωνα µε 

όσα εκτέθηκαν έχει ως εξής: 
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ  

 

 

(άρθρο 43 παράγραφος 2δ και 4
 
α)  

 

 

1. ΕΞΟ∆Α ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ          ΧΧΧ 

 

Έξοδα ιδρύσεως και  

πρώτης εγκαταστάσεως                        ΧΧ 

 

συν/κές διάφορες δανείων για κτήσεις παγίων 

στοιχείων                                              ΧΧ 

 

τόκοι κατασκευαστικής περιόδου        ΧΧ 

 

λοιπά έξοδα εγκ/σεως                          ΧΧ 

 

έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων        ΧΧ 

 

έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου                 ΧΧ 

 

διαφορά εκδόσεως και  

εξοφλήσεως οµολογιών                       ΧΧ 

 

έξοδα αναδιοργανώσεως                      ΧΧ  

 

λοιπά έξοδα πολ. Αποσβ.                     ΧΧ 

  

2.ΕΞΟ∆Α ΕΡΕΥΝΩΝ ΚΑΙ  

ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ                                  ΧΧΧ 

 

3. ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ  

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΕΚΠ/ΣΕΩΣ               ΧΧΧ 

 

4.ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ            ΧΧΧ 

 

                                                                Α 

1.ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

 

Ελεύθερα αποθεµατικά              ΧΧ 

 

Καταστατικά αποθεµατικά τα  

οποία προορίζονται να  

διανεµηθούν στους µετόχους     ΧΧ 

 

τακτικό αποθεµατικό το  

πέρα από το υποχρεωτικό           ΧΧ 

 

ανώτατο όριο                               ΧΧ 

 

 

2.ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΚΕΡ∆ΩΝ ΕΙΣ ΝΕΟ  ΧΧ 

 

 

     

Β : ( Εξοφλήσεως οµολογιών και κάτω ) 
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Μέγιστο ποσό διανεµήσιµων κερδών είναι η θετική διαφορά των συνόλων Β µείον Α . 

 

Ο νοµοθέτης επιδιώκει τη διατήρηση της ακεραιότητας του Μ.Κ. της εταιρείας και των µη 

διανεµήσιµων αποθεµατικών και την περιφρούρηση τους από διανοµές στους µετόχους κυρίως  

µερισµάτων και τόκων από µετοχές. Έτσι ορίζεται αφενός το ελάχιστο όριο των ιδίων κεφαλαίων 

της εταιρείας το οποίο δεν πρέπει να φαλκιδεύεται από διανοµές στους µετόχους και αφετέρου 

οροθετείται το µέγιστο ύψος των κερδών και αποθεµατικών που είναι δυνατό να διανεµηθούν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ   
 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΤΗΣ Α.Ε. 

 

 

3.1 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ Α.Ε. 
 

 

Το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή το κέρδος που αποκτούν οι ηµεδαπές Α.Ε. στην ηµεδαπή ή 

αλλοδαπή σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρ.99 του Κ.Φ.Ε. φορολογείται µε συντελεστή 25% , αν 

οι µετοχές τους είναι ονοµαστικές ή εισηγµένες στο Χ.Α.Α. (αριθ.109 του Κ.Φ.Ε.). Εξαίρεση 

αποτελούν οι τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες για τις οποίες από το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος αυτών , αφαιρείται το µέρος που αναλογεί στα αφορολόγητα έσοδα ή στα 

εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. 

Για τον προσδιορισµό του µέρους αυτών γίνεται επιµερισµός των συνολικών καθαρών κερδών 

ανάλογα µε το ύψος των φορολογούµενων εσόδων και των αφορολόγητων ή κατά το ειδικό τρόπο 

φορολογηθέντων κερδών , επί του υπόλοιπου φορολογούνται µε τους πιο πάνω συντελεστές.  

 

Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι σύµφωνα µε τις διατάξεις παρ.3 του άρθ. 109 του Κ.Φ.Ε. όταν στο 

φορολογητέο εισόδηµα περιλαµβάνεται και εισόδηµα από ακίνητα , το συνολικό αυτό ακαθάριστο 

εισόδηµα υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο 3% ο οποίος φόρος δεν µπορεί να υπερβεί το 

ποσόν του φόρου εισοδήµατος που αντιστοιχεί στα συνολικά δηλούµενα εισοδήµατα. Απεναντίας 

δεν υπόκειται στο συµπληρωµατικό φόρο τα εισοδήµατα από ακίνητα των Α.Ε. που 

απαλλάσσονται της Φορολογίας Εισοδήµατος σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθ.103 του Κ.Φ.Ε. 

 

 

 

 

 

3.1.1 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ 

Α.Ε.  

 

Τα καθαρά κέρδη µιας χρήσεως της Α.Ε. εταιρείας που αποτελούν το φορολογητέο εισόδηµα , 

εξευρίσκονται ως εξής. Από το σύνολο των πάσης πηγής ακαθάριστων εσόδων της Α.Ε. 

εκπίπτονται οι δαπάνες εκείνες που ο νόµος περιοριστικός αναφέρει και το υπόλοιπο αποτελεί το 

φορολογητέο καθαρό εισόδηµα ή τα φορολογητέα καθαρά κέρδη της 

χρήσεως.  

 

Πιο αναλυτικά το άρθρο 105 του Ν. 2238/94 ορίζει ότι ως ακαθάριστα έσοδα της Α.Ε. θεωρούνται 

:  

α) Το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων και οι αµοιβές από την παροχή υπηρεσιών.  

β)Τα λοιπά εισοδήµατα που µια Α.Ε. µπορεί να έχει από οικοδοµές από εκµίσθωση γαιών από 

κινητές αξίες , από συµµέτοχή σε άλλες εµπορικές γεωργικές κ.λπ. (όπως αυτά περιγράφονται στα 

άρθρα 20 – 51 του Ν. 2238/94 ).Από την παραπάνω διατύπωση γίνεται αντιληπτό ότι ο νόµος µε 

την περίπτωση (α) υπονοεί τα εισοδήµατα από το κύριο αντικείµενο εργασιών της εταιρείας ενώ µε 

την περίπτωση (β) όλα τα εξ άλλων πηγών εισοδηµάτων τακτικά ή ευκαιριακά.  ∆ηλαδή το 

εισόδηµα από ακίνητα , κινητές αξίες , από συµµετοχή σε άλλες εµπορικές επιχειρήσεις από 

γεωργικές επιχειρήσεις καθώς και κάθε εισόδηµα από οποιαδήποτε άλλη πηγή. 
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∆ηλαδή τα ακαθάριστα έσοδα των Α.Ε. απαρτίζονται από: 

 

 

- Το τίµηµα των οριστικών πωλήσεων που έχου  πραγµατοποιηθεί  

(Ε.Γ.Λ.Σ. λογ/σµοί 70-72 και 74 , 81-84) 

 

 

 

-Οι αµοιβές από παροχή υπηρεσιών  

(λογ/σµοί :73, ορισµένοι υπολ/σµοί των 75 και 81-84) 

 

 

 

-Το εισόδηµα από ακίνητα  

(λογ/σµοί :75.04-75.09) 

 

 

 

-Το εισόδηµα από γεωργικές επιχ/εις  

(λογ/σµοί 70-72 και 74) 

 

 

 

-Το εισόδηµα από αλλοδαπές επιχ/σεις  

(λογ/σµός 76) 

 

 

 

Από τα ακαθάριστα έσοδα εκπίπτονται οι δαπάνες αποκτήσεως του εισοδήµατος όπως τις 

προσδιορίζει περιοριστικά το άρθρο 31 του Ν. 2238/94. 
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3.1.2 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ Α.Ε. 

 

 

 

Από τα ακαθάριστα έσοδα των Α.Ε. αφαιρούνται οι υπό του Νόµου εκπιπτόµενες δαπάνες 

απόκτησης του εισοδήµατος , ενώ για τις ασφαλιστικές εταιρείες , εκπίπτονται και τα αποθεµατικά 

ασφαλειών ζωής ως και οι καλύψεις των εν ισχύει κινδύνων καθώς και οι κρατήσεις για 

αποζηµιώσεις δι’ επισυµβάσας ζηµιές. 

Πέραν όµως των ανωτέρω από τα ακαθάριστα έσοδα των Α.Ε. εκπίπτονται και τα παρακάτω ποσά 

ήτοι: 

 

 

 

 

 

 

α. Τα ποσά για την εξαγορά ιδρυτικών τίτλων της εταιρείας ως και των τόκων που καταβάλλει 

στους κατόχους αυτών , αν δεν προέρχονται από τα κέρδη της. 

 

β. Οι τόκοι που καταβάλλει στους κατόχους προνοµιούχων µετοχών αυτής εφόσον οι τόκοι δεν 

προέρχονται από τα κέρδη της. 

 

γ. Οι αµοιβές και οι αποζηµιώσεις µελών του ∆.Σ. που βαρύνουν την ίδια εταιρεία (άρθ.24,παρ.1 

εδάφ. Α και άρθ. 25 παρ. 5 του Κ.Φ.Ε. ). 
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3.1.3 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ ΤΗΣ Α.Ε. 

 

Όταν µεταξύ των εισοδηµάτων των Α.Ε. συµπεριλαµβάνονται και εισοδήµατα από µερίσµατα ή 

κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, των οποίων τα κέρδη έχουν φορολογηθεί σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθ. 10 του Κ.Φ.Ε.(Ο.Ε., Ε.Ε., κοινοπραξίες, κοινωνίες αστικού δικαίου, αστικές 

κερδοσκοπικές ή µη Εταιρείες, συµµετοχικές ή µη), τα εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα 

συνολικά καθαρά κέρδη, προκειµένου να υπολογισθεί ο φόρος της Α.Ε. Ενώ στην περίπτωση που 

στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής Α.Ε. συµπεριλαµβάνονται εκτός από µερίσµατα και τα κέρδη από 

συµµετοχή σε άλλες Εταιρείες, που αναφέραµε παραπάνω, και αφορολόγητα εισοδήµατα ή και 

εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο (τόκοι καταθέσεων κ.λπ.), µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης της εταιρείας και περαιτέρω λάβει χώρα διανοµή των κερδών αυτών, 

τότε χρειάζεται φορολογική αναµόρφωση της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος.  

Έτσι, λοιπόν, στα προκύψαντα φορολογητέα κέρδη προστίθεται και το µέρος των αφορολόγητων 

κερδών ή φορολογουµένων κατ’ ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, που 

αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου 

αυτού ποσού σε µικτό, µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου (άρθ. 106 του Κ.Φ.Ε.) 

Ο προσδιορισµός του φορολογητέου εισοδήµατος της Α.Ε. απεικονίζεται συνοπτικά στον 

ακόλουθο πίνακα: 

 

 

Συνολικό καθαρό εισόδηµα βάσει ισολογισµού χρήσης   ΧΧ 

Ή ζηµιά βάσει ισολογισµού χρήσης                (ΧΧ) 

 

Προσθέτονται (σε περίπτωση ζηµιάς αφαιρούνται): 

1.  Φόροι που δεν εκπίπτουν      ΧΧ 

2. Ποσό αποσβέσεων που εκπέστηκε πλέον των νοµίµων   ΧΧ 

3. Πρόσθετοι φόροι-προσαυξήσεις-πρόστιµα ΚΒΣ   ΧΧ 

4. ∆απάνες αυτοκινήτων που δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση  ΧΧ 

5. Λοιπές δαπάνες που δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση  ΧΧ 

6. ∆απάνες που αφορούν αφορ. Έσοδα ή έσοδα φορολ. 

Κατ’ ειδικό τρόπο ή έσοδα από µερίσµατα και συµµετοχές  ΧΧ  ΧΧ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

30 

 

 

 

 

Άθροισµα ή υπόλοιπο       ΧΧ 

 

Αφαιρούνται (σε περίπτωση ζηµιάς προσθέτονται): 

1. Υπόλοιπο καθαρών κερδών που µεταφέρθηκε από προηγούµενη χρήση  ΧΧ 

2. Μερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχές     

 ΧΧ 

3. Έσοδα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο    

 ΧΧ 

4. Έσοδα αφορολόγητα      

  ΧΧ 

5. Κέρδη από πώληση χρεογράφων      

 ΧΧ   (ΧΧ) 

Κέρδη χρήσεως       

   ΧΧ 

Ζηµιές χρήσεως      

    (ΧΧ) 

∆ιανεµόµενα κέρδη:       

  ΧΧ 

Μερίσµατα:       

  ΧΧ 

Αµοιβές µελών ∆.Σ.       

  ΧΧ 

∆ιανεµόµενα κέρδη στο προσωπικό      

 ---- 

Σύνολο        

  ΧΧ 
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Προσθέτονται:  

1. Μέρος αφορολ. Εσόδων που αναλογούν στα διανεµόµενα  










Α

∆

........................._*................................... σοδαγηταφορολρδηκ
µεναιανεµ

έόέ

ό
 

Κέρδη Ισολογισµού 

2. Πλέον: φόρος που αναλογεί στο πιο πάνω ποσό    ΧΧ 

3. Μέρος κερδών φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο που αναλογούν 

στα διανεµόµενα       

  ΧΧ 








∆

ποτρειδικκατναφορολογηµκερδηρδηκ
µεναιανεµ

όόέέ

ό

_'__*................
 

Κέρδη Ισολογισµού 

4. Πλέον: Φόρος που αναλογεί στο πιο πάνω ποσό   ΧΧ ΧΧ 

Κέρδη ή ζηµιά       

  ΧΧ 

Μείον: Ζηµιά παρελθουσών χρήσεων      (ΧΧ) 

 

ΚΕΡ∆Η Ή ΖΗΜΙΕΣ ΜΕΤΑ ΦΟΡΟΛ. ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ 

ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΑΦΟΡ. ΑΠΟΘ/ΤΙΚΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞ. ΝΟΜΩΝ  

1. Αφορολόγητη έκπτωση Ν. 1892/1990     

 ΧΧ 

2. Αφορολόγητο αποθεµατικό επενδύσεων Ν. 1828/1989   

 ΧΧ 

3. Αφορολόγητο αποθεµατικό Ν. 2601/1998     

 ΧΧ ΧΧ 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΚΕΡ∆Η Ή ΖΗΜΙΑ      

  ΧΧ 
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3.2 Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

Η έννοια του εισοδήµατος από εµπορικές επιχειρήσεις δίνεται από το άρθρο 28 του Ν. 2238/1994.  

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου αυτού, εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις είναι το κέρδος 

που αποκτάται από ατοµική ή εταιρική επιχείρηση, εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική ή από την 

άσκηση οποιουδήποτε κερδοσκοπικού επαγγέλµατος το οποίο δεν υπάγεται στα ελεύθερα 

επαγγέλµατα. 

Επιχείρηση αποτελεί µεµονωµένη ή συµπτωµατική πράξη που αποβλέπει στην επίτευξη κέρδους, 

καθώς και η πώληση µέσα σε δύο (2) χρόνια από την απόκτηση εξ επαχθούς αιτίας εδαφικών 

εκτάσεων που βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεως και έχουν µεγάλη αξία. 

Θεωρείται εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις: 

Το κέρδος από την άσκηση επιχείρησης αγοραπωλησίας ακινήτων γενικά, εκτός από τις 

επιχειρήσεις των οποίων το καθαρό κέρδος εξευρίσκεται µε ειδικό τρόπο. 

Κέρδος θεωρείται η επιπλέον διαφορά µεταξύ της αξίας του ακινήτου το οποίο πουλήθηκε και της 

αξίας αυτού κατά τον χρόνο της αγοράς.  Ως αξία πώλησης λαµβάνεται αυτή που προσδιορίζεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 41 του Ν. 1249/1982 (ΦΕΚ 43Α’).  αν όµως το τίµηµα που 

αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι µεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, ως 

ακαθάριστο έσοδο λαµβάνεται το αναφερόµενο σ’ αυτά τα συµβόλαια τίµηµα.  Ειδικά για τις 

περιοχές όπου δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων ως 

ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται:  

Το τίµηµα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια 

συµβόλαια.  

Η διαφορά µεταξύ του τιµήµατος της αξίας, κατά περίπτωση, που φορολογήθηκε και της 

πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη 

φορολογία µεταβίβασης ακινήτων. 

Η ωφέλεια που πραγµατοποιείται από οργανωµένη επιχείρηση πώλησης οικοπέδων ή 

αγροτεµαχίων τα οποία προέρχονται από εδαφικές εκτάσεις της επιχείρησης που βρίσκονται εντός 

σχεδίου πόλεως, δήµου ή κοινότητα οι οποίες έχουν κατατµηθεί ή ρυµοτοµηθεί.  Ωφέλεια 

θεωρείται η επιπλέον διαφορά µεταξύ της αξίας της έκτασης η οποία πουλήθηκε και της αξίας της 

πριν από την κατάτµηση ή τη ρυµοτόµηση. 

Ως αξία πώλησης λαµβάνεται αυτή που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 41 

του Ν. 1249/1982.  Αν όµως το τίµηµα που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια συµβόλαια είναι 

µεγαλύτερο από την πιο πάνω αξία, ως ακαθάριστο έσοδο λαµβάνεται το αναφερόµενο σε αυτά τα 

συµβόλαια τίµηµα.  Ειδικά για τις περιοχές όπου δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα 

προσδιορισµού της αξίας των ακινήτων, ως ακαθάριστα έσοδα λαµβάνονται: 

Το τίµηµα από τις πωλήσεις των πιο πάνω ακινήτων που αναφέρεται στα οικεία πωλητήρια 

συµβόλαια. 

Η διαφορά µεταξύ του τµήµατος της αξίας, κατά περίπτωση, που φορολογήθηκε και της 

πραγµατικής αξίας του ακινήτου, η οποία εξευρίσκεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν στη 

φορολογία µεταβίβασης ακινήτων.  Η διαφορά αυτή µειώνεται µε τις δαπάνες που βαρύνουν τον 

πωλητή.   

Τα ποσά που καταβάλλουν µε τη µορφή µερίσµατος ή αµοιβής στα µέλη τους οι συνεταιρισµοί που 

έχουν συσταθεί νοµίµως.   

Τα κέρδη από παρεπόµενες εργασίες που ενεργούνται από την επιχείρηση παράλληλα µε τον κύριο 

σκοπό της. 

Η επιχειρηµατική αµοιβή του οµόρρυθµου εταίρου, του κοινωνού και του εταίρου διαχειριστή της 

εταιρείας περιορισµένης ευθύνης. 
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Ο µισθός που καταβάλλεται από Α.Ε. στα µέλη τους ∆.Σ. της για τις υπηρεσίες που παρέχουν βάσει 

ειδικής σύµβασης µίσθωσης εργασίας ή εντολής, εφόσον για τις υπηρεσίες αυτές τα µέλη του ∆.Σ. 

είναι ασφαλισµένα σε οποιονδήποτε, εκτός του Ιδρύµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ασφαλιστικό 

οργανισµό ή Ταµείο. 

Θεωρείται εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις και η πραγµατοποιηθείσα αυτόµατη υπερτίµηση 

του παγίου κεφαλαίου που χρησιµοποιείται στην επιχείρηση, καθώς και η υπερτίµηση που δεν 

πραγµατοποιήθηκε, εφόσον αυτή που περιληφθεί στην απογραφή. 

Κατ’ εξαίρεση, η υπερτίµηση από την αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτου το οποίο 

ιδιοχρησιµοποιείται ή έχει ιδιοχρησιµοποιηθεί για την άσκηση του αντικειµένου των εργασιών της 

επιχείρησης απαλλάσσεται του φόρου, εφόσον εµφανίζεται σε ιδιαίτερο λογαριασµό αφορολόγητου 

αποθεµατικού και φορολογείται σε περίπτωση διανοµής του ή διάλυσης της επιχείρησης, σύµφωνα 

µε τις ισχύουσες διατάξεις.  Κατά τον υπολογισµό του υπερτιµήµατος από την πώληση ακινήτου, 

εξαιρούµενοι του υπερτιµήµατος που προκύπτει από την αναγκαστική απαλλοτρίωση ακινήτου, ως 

τιµή πώλησης δεν δύναται να ληφθεί ποσό µικρότερο της αξίας, όπως αυτή προσδιορίζεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις περί φορολογίας µεταβίβασης ακινήτων 

Ειδικά για τα ακίνητα που αποτέλεσαν αντικείµενο σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης του Ν. 

1665/1986 και µεταβιβάζονται λόγω λήξης της σύµβασης αυτής ή εξαγοράζεται πριν από τη λήξη 

της µίσθωσης από τον µισθωτή, ως αξία πώλησης αυτών λαµβάνεται αυτή που καθορίζεται από 

τους όρους συµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης που είχε υπογραφεί.  Η διάταξη αυτή δεν 

εφαρµόζεται στις περιπτώσεις που το ακίνητο µεταβιβάζεται σε τρίτο πρόσωπο πλην του µισθωτή ή 

των κληρονόµων του, εφόσον υπεισέλθουν στη θέση του θανόντος µισθωτή, λόγω κληρονοµική 

διαδοχής.  

Οι τόκοι συναλλαγµατικών και γραµµατίων από εµπορικές συναλλαγές, οι τόκοι από τις 

αποδεδειγµένες πωλήσεις εµπορευµάτων µε πίστωση µεταξύ εµπόρων και οι προκύπτοντες τόκοι 

υπερηµερίας, λόγω καθυστέρησης στη καταβολή του πιστωθέντος τµήµατος, δεν λογίζονται ως 

εισόδηµα από κινητές αξίες αλλά ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις, µε την προϋπόθεση ότι 

αυτός που αποκτά το εισόδηµα αυτό ασκεί εµπορική επιχείρηση στην Ελλάδα ή προκειµένου για 

αλλοδαπό, ότι αυτός έχει µόνιµη εγκατάσταση στην Ελλάδα και οι τόκοι προέρχονται από εργασίες 

της µόνιµης αυτής εγκατάστασης.  

Ως εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις λογίζονται και οι τόκοι που επιδικάζονται µε δικαστική 

απόφαση.   

Οι αποδόσεις από συµβάσεις ή πράξεις επί παραγώγων χρηµατοοικονοµικών προϊόντων που 

πραγµατοποιούν επιτηδευµατίες που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας του ΚΒΣ. 

 

3.3 ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ Α.Ε.  

Σύµφωνα µε τις διατάξεις των §§1 και 2 του άρθρου 106 του Ν. 2238/1994 

1. Όταν µεταξύ των εισοδηµάτων της Α.Ε. συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από 

συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, τα εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα συνολικά καθαρά 

κέρδη προκειµένου υπολογισµού των φορολογητέων κερδών της  

Σε περίπτωση όµως που στα καθαρά κέρδη της Α.Ε. συµπεριλαµβάνονται εκτός από τα 

µερίσµατα και τα κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, και εισοδήµατα φορολογηθέντα 

κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή αφορολόγητα έσοδα και 

περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών, για τον προσδιορισµό των διανεµόµενων 

κερδών που αναλογούν στα εισοδήµατα, λαµβάνονται τα συνολικά καθαρά κέρδη, που 

προκύπτουν από τους ισολογισµούς των 
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2. Αν στα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από τους υπολογισµούς των 

Α.Ε.,συµπεριλαµβάνονται και έσοδα αφορολόγητα, για τον προσδιορισµό των 

φορολογηθέντων κερδών τους, προστίθεται σε αυτά το µέρος των αφορολόγητων εσόδων, 

που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του 

εξευρισκόµενου αυτού ποσού µε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό 

φόρου.  

Αν όµως τα αφορολόγητα έσοδα της Α.Ε. είναι µεγαλύτερα από τα προκύψαντα, βάσει 

ισολογισµού, καθαρά κέρδη και περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών µε οποιαδήποτε 

µορφή, το µέρος των κερδών που διανέµεται φορολογείται στο όνοµα της Α.Ε. κατά την 

αναγωγή αυτού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου.  Στην 

περίπτωση αυτή επί της ζηµιάς που προκύπτει µετά την λογιστική αναµόρφωση των 

προκυψάντων αποτελεσµάτων, οποία λαµβάνει χώρα µε την υποβολή της δήλωσης. 

Από τις διατάξεις αυτές  προκύπτει ότι ο νόµος περί φορολογίας εισοδήµατος διακρίνει το 

εισόδηµα της Α.Ε. σε πέντε κατηγορίες που απεικονίζονται στην ακόλουθη σχηµατική 

παράσταση  

 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

 

- ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΠΟ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΣΕ ΠΛΗΡΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

- ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΣΕ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΦΟΡΟΥ ΠΟΥ ΠΑΡΑΚΡΑΤΕΙΤΑΙ 

ΠΛΗΡΩΣ ΣΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙΤΑΙ 

- ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟ ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΙΚΟ ΤΡΟΠΟ 

- ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΟ 

- ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΕΡ∆Η ΑΠΟ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

- ΤΑ ΠΕΡΑΝ ΤΩΝ ΤΕΚΜΑΡΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΚΕΡ∆Η ΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ  
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3.4 ΠΡΟΣΘΕΤΟΙ ΦΟΡΟΙ – ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

Επιβάλλονται πρόσθετοι φόροι αν, ο κατά τη φορολογία εισοδήµατος υπόχρεος δεν υποβάλλει 

φορολογική ή υποβάλλει ανακριβή ή εκπρόθεσµοι και ανεξάρτητα από την πρόθεση του να 

αποφύγει ή µη την πληρωµή του αναλογούντος φόρου.  Οι πρόσθετοι αυτοί, φόροι, κατά 

περίπτωση, έχουν ως εξής: 

1. Αν υποβάλλει εκπρόθεσµη δήλωση, υπόκειται σε πρόσθετο φόρο που ορίζεται σε ποσοστό 

ενάµισι τοις εκατό (1,5%) επί του οφειλόµενου µε τη δήλωση φόρου, για κάθε µήνα 

καθυστέρησης, από την επόµενη ηµέρα εκείνης που έληξε η προθεσµία υποβολής της 

δήλωσης και µέχρι διακόσια τοις εκατό (200%) 

2. Αν υποβάλλει ανακριβή δήλωση, υπόκεινται σε πρόσθετο φόρο που ορίζεται σε ποσοστό 

τρία τοις εκατό (3%) επί του φόρου την πληρωµή του οποίου θα απέφευγε λόγω της 

ανακρίβειας, για κάθε µήνα καθυστέρησης και µέχρι 300%. 

3. Αν δεν υποβάλλει δήλωση, υπόκειται σε πρόσθετο φόρο που ορίζεται σε ποσοστό τριάµισι 

τοις εκατό (3,5%) επί του φόρου την πληρωµή του οποίου θα απέφευγε λόγω µη υποβολής 

για κάθε µήνα καθυστέρησης από τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της και µέχρι 300%.  

Οι πρόσθετοι αυτοί φόροι εφαρµόζονται για τα εισοδήµατα που αποκτώνται από 1/1/97. 

Ανακριβής δήλωση θεωρείται η δήλωση στην οποία µεταξύ του φόρου που προκύπτει µε 

βάση τα όσα δηλώθηκαν µε αυτή και του φόρου που καταλογίζεται υφίσταται διάφορα, 

ανεξάρτητα από την αιτία οφείλεται αυτή (κατόπιν ελέγχου, συµβιβασµού, δικαστικής 

απόφασης κ.λπ) 

Όταν έχει υποβληθεί εκπρόθεσµη συµπληρωµατική δηλωση, ως φόρος που προκύπτει µε τη 

δήλωση θεωρείται το συνολικό ποσό φόρου αρχικής και συµπληρωµατικής δήλωσης.  Σε 

περίπτωση καταλογισµού ποσού φόρου µετά από έλεγχο, ο πρόσθετος φόρος ανακρίβειας 

επιβάλλεται στη διαφορά του φόρου µεταξύ του ποσού που προκύπτει µε την αρχική συν τη 

συµπληρωµατική δήλωση και του ποσού του φόρου που από τον έλεγχο καταλογίζεται. 

Σε περίπτωση µερικής διοικητικής επίλυσης της διαφοράς για τον προσδιορισµό της ανακρίβειας 

επί της τυχόν επιπλέον διαφοράς που προσδιορίζεται από το δικαστήριο, λαµβάνεται υπόψη η 

διαφορά µεταξύ του φόρου που προκύπτει µε βάση τη φορολογητέα ύλη που προσδιορίσθηκε από 

το δικαστήριο και του φόρου που αναλογεί στη φορολογητέα ύλη που προέκυψε από τη µερική 

διοικητική επίλυση της διαφοράς.  

Εξάλλου, ο χρόνος υπολογισµού των πρόσθετων φόρων ως και ο περιορισµός αυτών, µετά από 

διοικητική ή δικαστική επίλυση της διαφοράς, αναλυτικά έχουν ως εξής: 

1. Τα ποσοστά των προσθέτων φόρων που ορίζονται πιο πάνω υπολογίζονται κατ’ αρχήν 

µέχρι την έκδοση της οικείας καταλογιστικής πράξης του φόρου. 

2. Όταν εκδοθεί απόφαση του διοικητικού πρωτοδικείου ενεργείται, µε βάση τα όσα έχουν 

γίνει δεκτά από την πρωτόδικη απόφαση, νέα εκκαθάριση του οφειλόµενου κύριου που 

πρόσθετου φόρου την επόµενη ηµέρα εκείνης κατά την οποία έληξε η προθεσµία υποβολής 

της φορολογικής δήλωσης.  Η αυτή διαδικασία ακολουθείται και µε βάση τα όσα έχουν 

γίνει δεκτά µε την εφετειακή απόφαση ή την απόφαση του Σ.Τ.Ε. ή την απόφαση, που 

εκδίδεται µετά από αναίρεση. 
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3. Όταν δεν υποβληθεί φορολογική δήλωση, χρονικό σηµείο αφετηρίας υπολογισµού του 

πρόσθετου φόρου είναι η επόµενη ηµέρα της ηµεροµηνίας κατά την οποία έληξε για το 

φορολογούµενο η κατά νόµο προθεσµία υποβολής της δήλωσης του. 

4. Τα ποσοστά πρόσθετων φόρων σε καµία περίπτωση δεν µπορούν να υπερβούν: 

- Το διακόσια τοις εκατό (200%) για την υποβολή της εκπρόθεσµης δήλωσης και  

- Το τριακόσια τοις εκατό (300%) για την υποβολή ανακριβούς δήλωσης ή µη 

υποβολή δήλωσης, του φόρου για την πληρωµή του οποίου θα απέφευγε ο υπόχρεος. 

5. Στη φορολογία εισοδήµατος για την επιβολή πρόσθετου φόρου ως φόρος που οφείλεται µε 

βάση τη δήλωση θεωρείται αυτός που προκύπτει είτε από εισόδηµα που εξευρίσκεται, είτε 

από το εισόδηµα που προσδιορίζεται µε βάση τις διατάξεις των άρθρων 15 έως και 19 του 

Κ.Φ.Σ. 

6. Ο πρόσθετος φόρος λόγω εκπρόθεσµης υποβολής της δήλωσης επιβάλλεται και 

συµβεβαιώνεται µε το φόρο της δήλωσης, ενώ στις περιπτώσεις της ανακριβούς ή µη 

υποβολής δήλωσης επιβάλλεται µε καταλογιστική πράξη του φόρου.  Εξαιρετικά, ο 

πρόσθετος φόρος λόγω εκπρόθεσµης υποβολής της δήλωσης επιβάλλεται µε καταλογιστική 

πράξη της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. στις περιπτώσεις που η δήλωση δεν υποβάλλεται σε ∆.Ο.Υ., ή 

άλλη αρχή για την επιβολή πρόσθετου φόρου.  

7. Όταν η διαφορά λυθεί µε δικαστικό συµβιβασµό ή ολικά ή µερικά µε διοικητική επίλυση, ο 

επιπλέον πρόσθετος φόρος υπολογίζεται για το ποσό του φόρου µέχρι το χρονικό σηµείτης 

υπογραφής της συµβιβαστικής ή διοικητικής επίλυσης της διαφοράς και ο πρόσθετος φόρος 

που προκύπτει συνολικά περιορίζεται στα τρία πέµπτα (3/5) αυτού. 
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3.5 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ Α.Ε. 

 Ο φόρος της Α.Ε. υπολογίζεται στο συνολικό φορολογητέο εισόδηµα της υπόχρεης Α.Ε., µε 

φορολογητέο συντελεστή, σύµφωνα µε την τροποποίηση του άρθρου 109 .Ν 2238/1994: 

Χρήση 2004 µε συντελεστή 35% 

Χρήση 2005 µε συντελεστή 32% 

Χρήση 2006 µε συντελεστή 29% 

Χρήση 2007 και επόµενα έτη µε συντελεστή 25% 

Επιπλέον επιβάλλεται και συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα που αποκτά η 

εταιρεία µε συντελεστή 3%. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω ο φόρος εισοδήµατος των Α.Ε. υπολογίζεται επί του συνολικού 

φορολογητέου εισοδήµατος της εταιρείας πριν από την αφαίρεση των διανεµόµενων κερδών.  Ο 

συντελεστής φορολογίας των κερδών ανέρχεται πλέον σε 25% και ισχύει για όλες τις κατηγορίες 

Α.Ε.:  βιοµηχανικές, εµπορικές, ξενοδοχειακές κ.λπ.  

 

 

 

 

 

 

 

3.5.1 ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΣΤΑ ΚΕΡ∆Η Α.Ε. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 109 §1 του Ν. 2238/94, όπως τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 4 του 

άρθρου 6 του Ν.3296/2004, ο φόρος εισοδήµατος υπολογίζεται στο συνολικό φορολογητέο 

εισόδηµα της Α.Ε. µε φορολογικούς συντελεστές, οι οποίοι καθορίζονται ως εξής: 

α) Για τις διαχειριστικές χρήσεις που αρχίζουν από την 1
η
 Ιανουαρίου 2005, ο συντελεστής 

φορολογίας ορίζεται σε τριάντα δύο τοις εκατό (32%) 

β) Για τα κέρδη τα οποία προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους που αρχίζουν από την 1
η
 

Ιανουαρίου 2006 έως 31 ∆εκεµβρίου του ίδιου έτους, ο συντελεστής φορολογίας σε είκοσι εννεα 

τοις εκατό (29%) 

γ) Για τα κέρδη (συνολικό φορολογητέο εισόδηµα) που προκύπτουν από διαχειριστικές περιόδους 

που αρχίζουν από την 1
η
 Ιανουαρίου 2007 και µετά ο φορολογικός συντελεστής ορίζεται σε είκοσι 

πέντε τοις εκατό (25%) 
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3.5.2 ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΦΟΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και του 

συµπληρωµατικού φορου εκπίπτουν: 

α) ο φόρος που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 12, 13, 

§1, 55, 111 και 114 του Ν.2238/94 στο εισόδηµα που υπόκειται σε φόρο. 

β) ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατ’ ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρεώσεως εισοδηµάτων που διανέµονται και µε τα οποία έχουν προσαυξηθεί τα 

υποκείµενα σε φορολογία κέρδη του νοµικού προσώπου, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 106 

§§ 1-3 του Ν. 2238/94. 

γ) ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα που προέκυψε σε 

αυτήν και υπόκειται σε φόρο.  Ο φόρος αυτός σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι ανώτερος 

από το ποσό του φόρου που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα (άρθρο 109 § 4γ Ν. 

2238/94). 

Όταν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο από το φόρο 

που αναλογεί, η επιπλέον διαφορά συµψηφίζεται στο υπόλοιπο ποσό που προκύπτει για βεβαίωση.  

 

 

 

 

 

 

3.5.3 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΟΣΟΥ ΤΟΥ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ  

 Ο φόρος εισοδήµατος εξευρίσκεται µε πολλαπλασιασµό του φορολογητέου εισοδήµατος επί του 

συντελεστή φορολογίας της εταιρείας (25%).  ∆ηλαδή: 

 

ΦΟΡΟΣ    ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ   ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ  

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ     =  ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ  *

 ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 25% 

 

Από το συνολικό ποσό του φόρου, που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και τον 

συµπληρωµατικό φόρο εκπίπτουν: 

α) ο φόρος που προκαταβλήθηκε έναντι του φόρου εισοδήµατος της κλειόµενης χρήσης. 

β) ο φόρος που παρακρατήθηκε από τα εισοδήµατα της κλειόµενης χρήσεις 

γ) ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση 

της φορολογικής υποχρέωσης εισοδηµάτων που διανέµονται. 

δ) ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα που προέκυψε 

σε αυτή και υπόκειται σε φόρο. 
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Ο φόρος αυτός σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι ανώτερος από το ποσό του ακίνητα και το 

εισόδηµα από κινητές αξίες.  Η κατηγορία του εισοδήµατος αυτού περιλαµβάνει µεταξύ άλλων 

µερίσµατα και τόκους από ιδρυτικούς τίτλους και µετοχές Α.Ε., είτε προέρχονται από τίτλους 

ηµεδαπής προελεύσεως είτε αλλοδαπής, τόκους τίτλων εντόκων καταθέσεων ή εγγυήσεων καθώς 

και κέρδη από αµοιβαία κεφάλαια.  Παρακάτω θα αναφερθούµε στις διάφορες πηγές από τις οποίες 

προέρχονται το εισόδηµα των Α.Ε. 

 

 

 

 

 

 

 

3.5.4 ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 

Κατά την υποβολή της δηλώσεως φόρου εισοδήµατος του νοµικού προσώπου της Α.Ε. βεβαιώνεται 

από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. ως καταβλητέα προκαταβολή φόρου ποσό ίσο προς το 65% του φόρου 

που αναλογεί στο εισόδηµα της λήξασας διαχειριστικής περιόδου.  Η βεβαίωση της άνω 

προκαταβολής γίνεται έναντι του φόρου επί του εισοδήµατος της διανυόµενης διαχειριστικής 

περιόδου. 

Για τις πράξεις το ποσοστό της προκαταβολής είναι 80% (άρθρο 111 § 1 Ν. 2238/94, όπως 

τροποποιήθηκε µε το άρθρο 10 του Νόµου «Ρυθµίσεις στο φορολογικό καθεστώς των 

Συνδεδεµένων Εταιρειών και άλλες διατάξεις»). 

 

 

3.5.5 ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΒΑΣΕΙ ΤΗΣ ΑΡΧΙΚΗΣ ΕΜΠΡΟΘΕΣΜΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ 

Ο φόρος εισοδήµατος η προκαταβολή αυτού, τα τέλη χαρτοσήµου και λοιπά ποσά που οφείλονται 

µε βάση την αρχική εµπρόθεσµη δήλωση της ηµεδαπής Α.Ε., καταβάλλονται σε 5 ίσες µηνιαίες 

δόσεις, από τις οποίες, η µεν πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, οι δε υπόλοιπες 

τέσσερις, την τελευταία εργάσιµη ηµέρα των τεσσάρων εποµένων µηνών.  

Ενώ των υπό εκκαθάριση ηµεδαπών Α.Ε., ο φόρος, η προκαταβολή και τα λοιπά ποσά 

καταβάλλονται εφάπαξ µε την υποβολή της εµπρόθεσµης προσωρινής ή οριστικής δήλωσης (πλην 

της προκαταβολής του φόρου που δεν υπολογίζονται στην οριστική δήλωση λόγω της διάλυσης της 

Α.Ε.) 

 

 

3.6 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ Α∆ΙΑΝΕΜΗΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ 

Τα συνολικά καθαρά κέρδη που προκύπτουν µε βάση τον Ισολογισµό, µετά τη φορολογική 

αναµόρφωση και την αφαίρεση των αφορολόγητων αποθεµατικών των διαφόρων αναπτυξιακών 

νόµων, υποβάλλονται σε φόρο εισοδήµατος µε συντελεστή 25% αν οι µετοχές της εταιρείας είναι 

ονοµαστικές ή εισηγµένες στο Χ.Α.Α. προς της λήξης διαχειριστικής χρήσης και µε 40% στις 

ανώνυµες και µη εισηγµένες στο Χ.Α.Α. σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 109 του Κ.Φ.Ε. 

Αν στη συνέχεια τα κέρδη αυτά διανεµηθούν µε οποιαδήποτε µορφή (µερίσµατα, ποσοστά και 

αµοιβές µελών ∆.Σ., αµοιβές εργατοϋπαλληλικού προσωπικού κ.λπ) δεν υπόκεινται ξανά σε 

φορολογία κατά ρητή διάταξη της παραγ. 5 του άρθρου 117 του Κ.Φ.Ε., διότι αυτά φορολογήθηκαν 

στο όνοµα της Α.Ε. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

 

 

∆ΙΑΝΟΜΗ ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΚΑΙ Ι∆ΡΥΤΙΚΟΥΣ ΤΙΤΛΟΥΣ 

 
4.1 ∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  

Η διανοµή ή µη ποσού των καθαρών κερδών στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό Α.Ε., σύµφωνα µε 

το άρθρο 9 του Ν. 1473/1984 (Φ.Ε.Κ. 127/1284 Τεύχος Α’) εξαρτάται από την απόφαση της Γ.Σ. 

και δεν µπορεί να ξεπεράσει αφενός µεν το 15% των ετησίων καθαρών κερδών, αφετέρου δε το 

25% των συνολικών ετησίων καθαρών κερδών, αφετέρου δε το 25% των συνολικών ετησίων 

ακαθάριστων αποδοχών του εργατοϋπαλληλικού προσωπικού, της περιόδου που αναφέρονται τα 

καθαρά κέρδη, µε την προϋπόθεση ότι θα καταβληθεί σ’ όλο το προσωπικό κάποιο ποσόν κατά την 

κρίση της διοίκησης της εταιρείας. 

Τα αναφερόµενα παραπάνω κέρδη των Α.Ε. που διανέµονται στο προσωπικό υπόκεινται σε 

ασφαλιστικές εισφορές από 30/6/92, λόγω κατάργησης των σχετικών απαλλαγών που 

προβλέπονταν από τις διατάξεις του άρθρου 43 του Ν. 1892/90 (από 31/12/89), σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου 43 του Ν. 1892/90 (από 3112/89), σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 15 

παρ. 2 και 43 παρ. 5 του Ν. 2065/92 και του άρθ. 18 παρ. 1 του Ν. 2166/93 (Εγκ. ΙΚΑ 38/1994) 

Εγκ. ΙΚΑ (∆.Φ.Ν . Τεύχος 1078/1994 Εγκ. 1994), ενώ απεναντίας απαλλάσσονται από το φόρο 

εισοδήµατος, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγ. 1 του άρθ. 54 του Κ.Φ.Ε. Εδώ πρέπει να 

τονιστεί ότι τα διανεµόµενα κέρδη στο προσωπικό, επειδή αναφέρονται στη χρήση του 

ισολογισµού, πρέπει να επιµερίζονται στους αντίστοιχους ηµερολογιακούς µήνες και να 

προτίθενται στις καταβληθείσες τακτικές αποδοχές αυτών.  Στις διαµορφούµενες νέες αποδοχές 

υπολογίζονται ασφαλιστικές εισφορές, για µεν τους παλαιούς ασφαλισµένους µέχρι του ποσού της 

εκάστοτε ανώτατης ασφαλιστικής κλάσης, χωρίς επιµερισµό των δώρων εορτών και επιδόµατα 

αδείας, για τα οποία δεν οφείλοναι εισφορές. 

Ενώ για τους νέους ασφαλισµένους, που υπάγονται για πρώτη φορά, από 1/1/93, στην ασφάλιση 

του ΙΚΑ δεν υπάρχει ανώτατο όριο αποδοχών, για τον υπολογισµό των ασφαλιστικών εισφορών. 

 

 

4.2 ∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ ΣΤΟΥΣ ΚΑΤΟΧΟΥΣ Ι∆ΡΥΤΙΚΩΝ ΤΙΤΛΩΝ 

Οι ιδρυτικοί τίτλοι διακρίνονται σε κοινούς και εξαιρετικούς.  Οι κοινοί ιδρυτικοί τίτλοι δίνονται 

σε ορισµένους ή σε ένα µόνο ή σε όλους τους ιδρυτές της εταιρείας ως ανταµοιβή των υπηρεσιών 

που προσέφεραν κατά τη σύσταση της.  Οι τίτλοι δεν έχουν ονοµαστική αξία και δεν παρέχουν 

δικαίωµα συµµετοχής στη διοίκηση και διαχείριση της εταιρείας ούτε στο προϊόν της 

εκκαθαρίσεως.  Οι εξαιρετικοί ιδρυτικοί τίτλοι δίνονται κατά την ίδρυση ή λειτουργία της εταιρείας 

για «αντάλλαγµα εισφορών εις ειδος». 
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4.3 ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ Ι∆ΡΥΤΙΚΟΥΣ ΤΙΤΛΟΥΣ 

Η φορολογική µεταχείριση των εισοδηµάτων των κατόχων ιδρυτικών τίτλων κοινών και 

εξαιρετικών έχει ως εξής: 

α) µέρισµα και τόκος από ιδρυτικούς τίτλους 

Το µέρισµα που διανέµεται στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων κοινών, και εξαιρετικών, θεωρείται 

εισόδηµα από κινητές αξίες.  Στην ίδια κατηγορία εντάσσεται και το ποσό των τόκων που 

καταβάλλεται στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων.  Η διαφορά µεταξύ των δύο κατηγοριών εσόδων 

είναι ότι τα µερίσµατα προέρχονται πάντοτε από τη διάθεση των κερδών της Α.Ε., ενώ οι τόκοι που 

καταβάλλονται στους κατόχους ιδρυτικών τίτλων είναι δυνατό να προέρχονται είτε από διάθεση 

κερδών της Α.Ε. είτε όχι. 

Ως τον παρακρατητέο φόρο εισοδήµατος, στα µερίσµατα ιδρυτικών τίτλων που προέρχονται από τη 

διάθεση των κερδών της Α.Ε. δεν γίνεται παρακράτηση φόρου εισοδήµατος, επειδή τα ποσά αυτά 

προέρχονται από φορολογηθέντα κέρδη στο όνοµα του νοµικού προσώπου της Α.Ε.  µόνο στους 

τόκους από ιδρυτικούς τίτλους που εκπίπτουν, ως δαπάνες, από τα ακαθάριστα έσοδα της Α.Ε., 

διενεργείται παρακράτηση φόρου µε συντελεστή 35%. 

β) ποσά εξαγοράς ιδρυτικών τίτλων 

Το ποσό που λαµβάνουν οι κάτοχοι ιδρυτικών τίτλων Α.Ε., κατά την εξαγορά τους από αυτή 

θεωρείται ως εισόδηµα από κινητές αξίες.   

Το ποσό αυτό, εκπίπτει από τα ακαθάριστα έσοδα της για τον προσδιορισµό των φορολογητέων 

κερδών της.  Στις περιπτώσεις που δεν προέρχονται από διάθεση κερδών, ενεργείται παρακράτηση 

φόρου µε συντελεστή 35%. 
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4.4 ∆ΙΑΘΕΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑΚΤΙΚΟ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΙΣΜΑ 

Σύµφωνα µε τον ν. 2190/1920, το υπόλοιπο των κερδών µετά τις κρατήσεις για τακτικό 

αποθεµατικό, και πρώτο µέρισµα διατίθεται όπως ορίζεται στο καταστατικό.  Το υπόλοιπο κερδών 

προκύπτει αν από το σύνολο των καθαρών κερδών της χρήσεως αφαιρεθούν: 

- Ο φόρος εισοδήµατος επί των κερδών της χρήσης 

- Η κράτηση για τακτικό αποθεµατικό 

- Η κράτηση για πρώτο µέρισµα στους µετόχους 

∆ιευκρινίζει ότι όταν αναφερόµαστε για κράτηση τακτικού αποθεµατικού εννοείται η κράτηση που 

επιβάλλει το καταστατικό, η οποία µπορεί να είναι µεγαλύτερη από την οριζόµενη από το νόµο, 

δηλαδή µεγαλύτερη από το 1/20 των καθαρών κερδών της χρήσεως και συνολικά µεγαλύτερη από 

το 1/3 του Μ.Κ. 

Ο νόµος ορίζει ότι αφαιρείται ποσό µερίσµατος ίσο προς 6% επί του καταβεβληµένου κεφαλαίου.  

Αν όµως το καταστατικό ορίζει τη διανοµή µεγαλύτερου κεφαλαίου.  Αν όµως το καταστατικό 

ορίζει τη διανοµή µεγαλύτερου ποσοστού, πρέπει να αφαιρεθεί το οριζόµενο από το καταστατικό 

µεγαλύτερο ποσό µερίσµατος για να εξευρεθεί το «υπόλοιπο των κερδών». 

Το υπόλοιπο των κερδών υπολογίζεται ως εξής: 

Κέρδη χρήσεως (υπόλοιπο λογ/σµού 36)  α 

± Υπόλοιπο λογ/µών: 

42.04 «διαφορές φορολογικού ελέγχου  

Προηγούµενων χρήσεων»     (±β) 

88.09 «λοιποί µη ενσωµατωµένοι  

 στο Λειτουργικό κόστος φόρου»   (-γ) 

Φόρος εισοδήµατος χρήσεως (λογ 88.08)   (-δ) 

Ζηµιές προηγουµένων χρήσεων (λογ. 42.01-02)  (-ε) 

Τακτικό αποθεµατικό: ζ*5%     (-η) 

Κράτηση για το πρώτο µέρισµα (το οριζόµενο από 

το νόµο ή το µείζον που ορίζεται από το καταστατικό (-θ) 

 

«Υπόλοιπο κερδών»      ι 

 

Σε περίπτωση που το καταστατικό δεν οµιλεί για τον τρόπο διανοµής του «υπολοίπου των κερδών» 

ούτε ορίζει όργανο για να τον καθορίσει, τεκµαίρεται η εξουσιοδότηση της τακτικής Γ.Σ., να 

αποφασίζει, κατά τη συνήθη αυτής απαρτία και πλειοψηφία, για τη διανοµή των κερδών αυτών. 
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4.5 ∆ΙΑΝΟΜΗ ΜΕΤΟΧΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  Α.Ε. Ή ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ 

ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΗ ΜΕ ΤΗΝ Α.Ε. (Π.∆. 30/1998) 

ΆΡΘΡΟ 1 

1. Οποιαδήποτε Α.Ε., µπορεί να διανείµει µετοχές στο προσωπικό της ή στο προσωπικό 

εταιρείας που είναι συνδεδεµένη µε αυτή, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 16 παρ. 2 

του κωδ. Ν2190/1920, όπως τροποποιήθηκε από το άρθρο 20 του Π.∆ 409/1986 

«προσαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας (κωδ. 2190/1920) «περί Α.Ε.» όπως 

κωδικοποιήθηκε µε το β.δ. 174/1963, προς το Κοινοτικό ∆ίκαιο, και ειδικότερα προς 

διατάξεις της Πρώτης Οδηγίας 68/151/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 9
ης

 Μαρτίου 1968, της  

∆εύτερης Οδηγίας 68/151/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 13
ης

 ∆εκεµβρίου 1976, της Τέταρτης 

Οδηγίας 78/660/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 25
ης 
Ιουλίου 1978 και µερικούς, της Έβδοµης 

Οδηγίας 83/349/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 13
ης

 Ιουνίου 1983», και από το άρθρο 25 παρ. 1 

του ν. 1682/1987 «Μέσα και όργανα αναπτυξιακής πολιτικής». 

2. Η διανοµή µετοχών σύµφωνα µε την παρ 1 του παρόντος άρθρου είναι προαιρετική και 

αποφασίζεται από τη Γ.Σ. της εταιρείας στην οποία ανήκουν οι διανεµόµενες µετοχές, µε 

απαιτούµενη απαρτία και πλειοψηφία την οριζόµενη στα άρθρα 29, παρ. 1,2 και 31 παρ. 1 

αντίστοιχα του Ν. 2190/1920.  Για το σκοπό αυτό η εταιρεία αποκτά τις µετοχές 

προσφεύγοντας στην αγορά, ή εκδίδοντας νέες µετοχές µε αύξηση του Μ.Κ. που είτε 

συντελείται µε µη διατιθέντα κέρδη είτε καλύπτεται από τους µετόχους.  Οι προς διανοµή 

µετοχές µπορεί να είναι κοινές ή προνοµιούχες.  ∆ικαιούχοι µπορεί να είναι πρόσωπα που 

απασχολούνται µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας στην επιχείρηση ή σε επιχείρηση που είναι 

συνδεδεµένη µε αυτήν.  Η διάθεση των µετοχών γίνεται µε πράξη του ∆.Σ. και µε παράδοση 

των µετοχών στους δικαιούχους. 

Η απόφαση της Γ.Σ. ορίζει ειδικότερα το είδος και τον αριθµό των προς µετοχών, τους 

δικαιούχους εργαζόµενους, και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια που δεν ρυθµίζεται 

διαφορετικά από το νόµο. 

Ιδίως είναι δυνατό προκειµένου για εταιρείες των οποίων οι µετοχές είναι εισηγµένες σε 

Χ.Α.Α., µε την απόφαση αυτή να χορηγηθούν και δικαιώµατα αγοράς µετοχών (stock 

option) σύµφωνα µε όρους που αποφασίζει η Γ.Σ. Στην περίπτωση αυτή το δικαίωµα αυτό 

πρέπει να ασκηθεί το αργότερο σε µια πενταετία από τη χορήγηση του στο δικαιούχο.  Η 

χορήγηση των δικαιωµάτων αγοράς συνυπολογίζεται για την τήρηση του ανωτάτου ορίου 

του 1/10 του Μ.Κ. που προβλέπεται στο άρθρο 16 παρ. 2 του κωδ. Ν 2190/1920 όπως 

τροποποιήθηκε από το άρθρο 25 του Ν. 1682/1987. 

 

 

 

 

 



 

44 

 

 

 

ΑΡΘΡΟ 2 

 

1. Για την εφαρµογή του άρθρου 18 του Ν. 1731/1987 «Ρυθµίσεις στην άµεση και έµµεση 

φορολογία και άλλες διατάξεις» εφαρµόζονται οι διατάξεις αυτού του παρόντος 

διατάγµατος. 

2. Η χορήγηση µετοχών γίνεται µ ε απόφαση της Γ.Σ. των µετόχων η οποία λαµβάνεται µε την 

απαρτία και πλειοψηφία που καθορίζουν αντίστοιχα τα άρθρα 29, παρ. 1,2 και 31 του κωδ. 

Ν 2190/1920.  Η απόφαση καθορίζει κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια που δεν ρυθµίζεται 

διαφορετικά από το νόµο. 

3. Η χορήγηση των µετοχών στην περίπτωση αυτή επιτρέπεται µόνο ύστερα από αντίστοιχη 

αύξηση του Μ.Κ. της εταιρείας που πραγµατοποιείται µε την κεφαλαιοποίηση των µη 

διατεθέντων κερδών σε ποσοστό που δεν θα υπερβαίνει το 20% αυτών. 

4. Οι εκδιδόµενες µετοχές είναι ονοµαστικές και επί µία τριετία από την έκδοση τους µπορούν 

να µεταβιβαστούν µόνο κατόπιν εγκρίσεως της Γ.Σ.  Παραδίδονται στους δικαιούχους και 

παρέχουν πλήρη µετοχικά δικαιώµατα, ιδίως αντικαθίστανται από ανώνυµες και ελεύθερα 

µεταβιβάσιµες. 

5. Σε κάθε διανοµή δεν είναι δυνατή η χορήγηση σε δικαιούχου υπερτριπλάσιου αριθµού 

µετοχών από τις χορηγούµενες σε οποιοδήποτε άλλο δικαιούχο. 

 

 

4.6 ΤΑ ∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΑ ΚΕΡ∆Η Α.Ε. ΚΑΤΑΒΑΛΛΟΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ∆ΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΦΟΡΟΥ 

Από τις διατάξεις του αρθρου 99§ 1
α
’  προκύπτει ότι αντικείµενο φόρου των ηµεδαπών, γενικά, 

Α.Ε., πλην τραπεζικών και ασφαλιστικών είναι το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που 

προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή.  Τα διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται από το υπόλοιπο των 

κερδών, που αποµένει µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος. 

Στις διατάξεις του άρθρου 114 § 1 ορίζει ότι, οι ηµεδαπές Α.Ε. και συνεταιρισµοί που διανέµουν 

κέρδη µε τη µορφή µερισµάτων, προµερισµάτων, αµοιβών και ποσοστών εκτός µισθού, στα µέλη 

του ∆.Σ. και τους διευθυντές, καθώς και αµοιβών σε εργατοϋπάλληλικό προσωπικό, δεν 

προβαίνουν σε παρακράτηση φόρου, ως φορολογούµενα τα εισοδήµατα στο όνοµα του νοµικού 

προσώπου.  Με την καταβολή του οριζόµενου φόρου εισοδήµατος (άρθρου 109) επέρχεται 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης για τα διανεµόµενα κέρδη της περίπτωσης αυτής. 

Άρα η Α.Ε. φορολογείται για το σύνολο των κερδών της (διανεµοµένων και µη) και περαιτέρω, οι 

δικαιούχοι (µέτοχοι κ.λπ.) δεν φορολογούνται για τα κέρδη που λαµβάνουν από αυτή (Εγκ. Πολ. 

1248/1992 ερµηνευτική εγκύκλιος του ν. 2065/1992).  Τα κέρδη καταβάλλονται στους δικαιούχους 

ελεύθερα φόρου, δεδοµένου ότι πρέπει να λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει 

µετά την αφαίρεση και του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος (σχετικό και το άρθρο 45 κ.ν. 

2190/20) 
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4.7 ∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ Α.Ε. ∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΗΘΕΝΤΩΝ ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΟ 

ΤΡΟΠΟ  

Με βάση τις διατάξεις του άρθρου 45 του Ν. 2190/20 καθαρά κέρδη της Α.Ε. είναι αυτά που 

προκύπτουν µετά την αφαίρεση από τα πραγµατοποιηθέντα ακαθάριστα έσοδα παντός εξόδου, 

κάθε ζηµιάς των κατά νόµο αποσβέσεων και κάθε άλλου εταιρικού βάρους (παραγ. 1).  Τα καθαρά 

αυτά κέρδη διανέµονται υποχρεωτικά µε τη σειρά που προβλέπεται από την παράγραφο 2 του 

άρθρου αυτού (τακτικό αποθεµατικό, πρώτο µέρισµα κ.λπ), ενώ µε τις διατάξεις του άρθρου 46 του 

ίδιου νόµου προβλέπονται οι προϋποθέσεις για διανοµή προσωπικών µερισµάτων, τα οποία δεν 

µπορούν να υπερβαίνουν το ήµισυ των καθαρών κερδών, όπως αυτά προκύπτουν από λογιστική 

κατάσταση, η οποία υποβάλλεται για το σκοπό αυτό στο υπουργείου Εµπορίου. 

Σηµειώνεται ότι δεν είναι δυνατή η διανοµή κέρδους Α.Ε., το οποίο απέκτησε από συγκεκριµένες 

πράξεις (π.χ. πώληση συµµετοχής) αφού από τις προαναφερόµενες διατάξεις επιβάλλεται η 

διανοµή κερδών, που προέρχονται από όλες τις δραστηριότητες, δηλαδή πρέπει να προκύπτουν 

κέρδη στο σύνολο της επιχείρησης της όχι από επιµέρους πράξεις αυτής. 

Στην περίπτωση αυτή αποφασίζεται από τη Γ.Σ. διανοµή κερδών και στα οποία 

συµπεριλαµβάνονται και φορολογηθέντα µε ειδικό τρόπο κέρδη, τότε αυτά φορολογούνται στο 

όνοµα του νοµικού προσώπου, αφαιρουµένου του φόρου που είχε καταβληθεί, δηλαδή δεν αρκεί ο 

κατ’ αρχήν καταβληθείς φόρος (σχετικές διατάξεις 16 §3,109 § 4β). 

Τα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο κέρδη και κατά το µέρους που δεν διανέµονται πρέπει να 

εµφανίζονται, σύµφωνα µε την Α.Υ.Ο. Πολ. 1117/23.3.1993 σε λογαριασµό αποθεµατικού.  Εάν 

δεν διανεµηθούν καθόλου κέρδη, τότε ολόκληρο το ποσό των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο 

κερδών θα εµφανιστεί στο εν λόγω αποθεµατικό προκειµένου αυτό να φορολογηθεί µε ακέραιο 

συντελεστή το χρόνο µεταγενέστερης διανοµής ή κεφαλαιοποίησής τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ
 

 

 
5.1 ∆ΙΑΝΟΜΗ Η ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθ. 106 του Κ.Φ.Ε (Ν. 2238/16.9.94, Φ.Ε.Κ. 151 Τεύχος 

Α΄) τα διανεµόµενα ή Κεφαλαιοποιούµενα οποτεδήποτε µετά την 11/5/1994, αφορολόγητα 

αποθεµατικά Α.Ε., Ε.Π.Ε., ή Συνεταιρισµών, φορολογούνται αυτοτελώς, κατά το χρόνο της 

διανοµής ή κεφαλαιοποίησης τους στο όνοµα της Α.Ε., χωρίς αυτά να συναθροίζονται µε τα λοιπά 

αποτελέσµατα της εταιρείας κατά το χρόνο της διανοµής ή της κεφαλαιοποίησης. 

Η φορολόγηση των αποθεµατικών αυτών γίνεται µε τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις, περί 

φορολογίας Α.Ε. (εισηγµένων ή µη στο Χ.Α.Α). Εποµένως, ο συντελεστής που εφαρµόζεται από 

11/5/94, βάσει του άρθ. 109 του Κ.Φ.Ε. για τις ηµεδαπές Α.Ε., των οποίων οι µετοχές κατά τη λέξη 

της διαχειριστικής περιόδου, είναι ανώνυµες και µη εισηγµένες στο Χ.Α.Α, για τις αλλοδαπές 

εταιρείες καθώς και Οργανισµούς, που προβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, 

είναι 40%, ενώ για τις λοιπές ηµεδαπές Α.Ε. των οποίων οι µετοχές είναι ονοµαστικές εισηγµένες ή 

µη, και για τις ανώνυµες εισηγµένες στο Χ.Α.Α., είναι 35%. 

Ο υπολογισµός του φόρου γίνεται επί των διανεµοµένων αφορολογήτων αποθεµατικών, αφού 

προηγουµένως προσαυξηθούν οι αξίες αυτών κατά το ποσόν του αναλογούντος φόρου, µε την 

εφαρµογή των παραπάνω κατά περίπτωση αναφεροµένων συντελεστών. 

Με την καταβολή δε του φόρου από την Α.Ε., εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση των 

δικαιούχων (µετόχων της εταιρείας) για τα διανεµηθέντα ή κεφαλαιοποιηθέντα αυτά αποθεµατικά.  

Για την απόδοση του αναλογούντος στα αποθεµατικά αυτά φόρου, η Α.Ε. υποχρεούται να υποβάλει 

τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος (αρθ. 107 παρ. 2 του Κ.Φ.Ε.), µέσα στο πρώτο δεκαήµερο του 

εποµένου µήνα από αυτόν που πάρθηκε απόφαση για τη διανοµή ή κεφαλαιοποίηση από το 

αρµόδιο όργανο, τη Γ.Σ. των µετόχων της. 

Ο φόρος που προκύπτει από την υποβαλλόµενη δήλωση, καταβάλλεται σε τρεις (3) µηνιαίες 

δόσεις, από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται µαζί µε την δήλωση οι δε υπόλοιπες δύο (2) µέχρι την 

τελευταία εργάσιµη ηµέρα των δύο εποµένων µηνών, από την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης. 

Τα παραπάνω αναφερόµενα δεν έχουν εφαρµογή σε ορισµένες περιπτώσεις κεφαλαιοποίησης 

αφορολόγητων αποθεµατικών που ισχύουν οι διατάξεις του αρθ. 13 του Ν. 1473/84, και της παραγ. 

1 του άρθρου 101 του Ν. 1892/90, καθώς επίσης και των παρακάτω αναφεροµένων διατάξεων, 

βάσει των οποίων σχηµατίσθηκαν αφορολόγητα αποθεµατικά, ήτοι: 

1. Άρθ. 101 παράγρ. 8 του Ν. 1892/90 

2. Άρθ. 22 του Ν. 1882/89 

3. Άρθ. 11 του Ν. 1882/90 
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Όπως επίσης και στο αποθεµατικό του άρθ. 10 του Α.Ν. 148/67.  Οι περιπτώσεις αυτές 

αναλυτικότερα έχουν ως εξής: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.2 ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ Α.Ε. ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ 

∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 13 ΤΟΥ Ν. 1473/84 

Με τις διατάξεις του άρθ. 13 του Ν. 1473/84 που εξακολουθούν να ισχύουν σύµφωνα µε την παρ. 4 

του άρθ. 106 του Κ.Φ.Ε.,  παρέχεται η δυνατότητα στις Α.Ε.,  των οποίων οι µετοχές δεν είναι 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο, καθώς και στις Ε.Π.Ε., µερικής ή ολικής κεφαλαιοποίησης των 

αφορολόγητων αποθεµατικών διαφορών αναπτυξιακών νόµων, δηλαδή των αφορολόγητων 

κρατήσεων για νέες εγκαταστάσεις του Ν. 3213/1995, του αρθ.  12 του Ν.∆. 2901/1954, και των 

αφορολόγητων εκπτώσεων του Ν.∆. 4002/1959, Α.Ν. 147/1967, Ν.∆. 1078,1971, Ν∆ 1313/1972, 

Ν∆ 331/1974., Ν289/1976., 849/ 1978., Ν 1116/1981., Ν 1262/1982 και του 1892/90, µε εξαίρεση 

τα αποθεµατικά του άρθ. 18 του ΑΝ 942/49 (από πραγµατοποιηθέντα κέρδη µέχρι 31/12/72 για την 

κάλυψη µελλοντικών ζηµιών) και της παρ. 4 του άρθ. 10 του ΑΝ. 148/67 (προερχόµενα από 

πώληση χρεογράφων σε τιµή ανώτερη της τιµής κτήσης, µε το οποίο αποσκοπείται ο συµψηφισµός 

ζηµιών που ενδεχοµένως να προκύψουν στο µέλλον από την πώληση αυτή), µε την προϋπόθεση 

ότι, κατά τη χρήση στην οποία συντελείται η κεφαλαιοποίηση, θα αυξηθεί το Μ.Κ. ή εταιρικό κατά 

το ίδιο ποσό σε µετρητά από τους παλαιούς ή νέους µετόχους.  Τα αποθεµατικά που 

κεφαλαιοποιούνται φορολογούνται µε συντελεστή 10% χωρίς καµία άλλη επιβάρυνση (εγκ. ΥΠολ. 

π. Οικ. Ε. 1290/Πολ. 19/1985 και 1040321/Πολ.1093/5.5.92). Ο φόρος αυτός δεν εκπίπτει από τα 

ακαθάριστα έσοδα, ούτε συµψηφίζεται µε το φόρο εισοδήµατος που οφείλεται από την εταιρεία ή 

τους µετόχους.  Με την καταβολή του φόρου αυτού εξαντλείται κάθε φορολογική υποχρέωση από 

το φόρο εισοδήµατος της εταιρείας και των µετόχων για τα αποθεµατικά που κεφαλαιοποιήθηκαν. 

Ο φόρος που οφείλεται στα κεφαλαιοποιηθέντα παραπάνω αποθεµατικά αποδίδεται στη ∆.Ο.Υ. 

που υπάγεται η εταιρεία, µε δήλωση η οποία πρέπει να υποβληθεί µέσα σε ένα µήνα από τη 

δηµοσίευση της απόφασης του Υπ. Εµπορίου που εγκρίνει την αύξηση του Μ.Κ. και καταβάλλεται 

σε 4 ίσες εξαµηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης. 

Σε περίπτωση διάλυσης της εταιρείας πριν από την πάροδο 10 ετών από την κεφαλαιοποίηση των 

αποθεµατικών ή µειώσεως του κεφαλαίου, µε σκοπό την επιστροφή των αποθεµατικών ή µειώσεως 

του κεφαλαίου, µε σκοπό την επιστροφή των αποθεµατικών στους µετόχους, τα 

κεφαλαιοποιηθέντα αποθεµατικά δεν λογίζονται φορολογικώς ως Μ.Κ. και φορολογούνται µε τις 

διατάξεις που ισχύουν κάθε φορά για τη φορολογία εισοδήµατος κατά το χρόνο της διάλυσης ή 

µείωσης του Μ.Κ., µετά την αφαίρεση του φόρου που καταβλήθηκε κατά την κεφαλαιοποίηση.  

Αυτά δεν εφαρµόζονται σε περίπτωση διάλυσης της εταιρείας µε σκοπό συγχώνευσης της µε άλλη 

επιχείρηση και ίδρυση νέας Α.Ε. ή σε περίπτωση ή απορρόφησης της από άλλη Α.Ε. 
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5.3 ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ 

∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΡ. 1 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 101 ΤΟΥ Ν. 1892/90 

Με τις διατάξεις του αρθ. 101 της παρ. 1-5 του Ν. 1892/90, οι Α.Ε. µε µετοχές εισηγµένες στο Χ.Α. 

µπορούν να κεφαλαιοποιήσουν, ολικώς ή µερικώς, τα αφορολόγητα αποθεµατικά διαφόρων 

αναπτυξιακών νόµων, µε εξαίρεση τα αποθεµατικά του αρθ. 18 του Α.Ν. 942/49 και της παρ. 4 του 

Α.Ν 148/67.  Τα αποθεµατικά που κεφαλαιοποιούνται µε τη διάταξη αυτή φορολογούνται µε 

συντελεστή 5%, χωρίς καµία άλλη επιβάρυνση 

Ο φόρος αυτός αποδίδεται µε δήλωση µέσα σε ένα µήνα από τη δηµοσίευση της απόφασης του Υπ. 

Εµπορίου στο Φ.Ε.Κ. και καταβάλλεται σε τέσσερις ίσες τριµηνιαίες δόσεις, από τις οποίες η 

πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης.  

Όσα αναφέραµε στην προηγούµενη περίπτωση ι. 2., σχετικά µε την εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης, την µη έκπτωση του φόρου από τα ακαθάριστα έσοδα και τις συνέπειες σε περίπτωση 

διάλυσης της εταιρείας πριν από την πάροδο 10 ετών από την κεφαλαιοποίηση των αποθεµατικών, 

ισχύουν και στην προκειµένη περίπτωση της κεφαλαιοποίησης των αποθεµατικών αυτών. 

 

 

 

 

5.4 ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΙΣ 

∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΗΣ ΠΑΡ. 8 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 101 ΤΟΥ Ν. 1892/90 

Επίσης, οι Α.Ε. που έχουν σχηµατίσει αφορολόγητα αποθεµατικά από υπεραξία µετοχών που 

προέρχονται από απόσχιση κλάδου ή από συγχώνευση εταιρειών στις οποίες συµµετέχουν ή από 

αύξηση της αξίας των συµµετοχών ή από διανοµή µετοχών µε βάση τις διατάξεις του άρθ. 1 του 

Α.Ν.  148/1967, του Ν. 1249/82, της κοινής Υπ. Αποφάσεως Ε’ 2665/ΠΟΛ. 72/88, και του Ν. 

1839/82 κατόπιν κεφαλαιοποίησης της υπεραξίας των παγίων περιουσιακών στοιχείων που 

προέκυψαν από την αναπροσαρµογή παγίων περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας ή άλλων 

εταιρειών στις οποίες συµµετέχουν, µπορούν να προβούν σε κεφαλαιοποίηση τα εν λόγω 

αποθεµατικά, σύµφωνα µε τη ρητή διάταξη της παρ. 8 του αρθ. 101 του Ν. 1892/90, µε σκοπό τη 

διανοµή νέων µετοχών στους µετόχους των, χωρίς να υπαχθούν σε φορολογία, ενώ αν διανεµηθούν 

υπόκεινται σε φορολογία (Εγκ. Υπ. Οικ. Η 1028579/10072/Πολ. 1062/27.2.89 ∆.Φ.Ν. Τόµος 43
ος

 

Σελ. 404). 
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5.5 ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ  

Τα ειδικά αφορολόγητα αποθεµατικά που προβλέπονται από τις διατάξεις (α) της κοινής 

Υπουργικής Απόφασης των Υπουρ. Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, Ε. 2665/88, (β) του 

άρθρου 22 του Ν. 1828/89 και (γ) του άρθ. 11 του Ν. 1882/90, κατά την κεφαλαιοποίηση τους δεν 

φορολογούνται, µε την προϋπόθεση ότι η κεφαλαιοποίηση πραγµατοποιείται µετά την πάροδο 

τριετίας από το χρόνο σχηµατισµού τους. 

 

 

 

 

 

5.6 ∆ΙΑΝΟΜΗ ΕΙ∆ΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ΤΗΣ ΠΑΡ. 4 ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 10 ΤΟΥ Α.Ν. 

148/67 

Το ειδικό αυτό αποθεµατικό αφορά κέρδη από την πώληση χρεογράφων, σε περίπτωση διανοµής 

του ή διάλυση της επιχείρησης, µετά την 30/6/1992.  Το αποθεµατικό αυτό προστίθεται στα λοιπά 

εισοδήµατα κατά το χρόνο της διανοµής ή διάλυσης και φορολογείται στο όνοµα της Α.Ε., 

σύµφωνα µε τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις, δηλαδή σήµερα µε συντελεστή  35% ή 40% κατά 

περίπτωση (αρθ. 109 παρ. 1 του Κ.Φ.Ε.).  Ενώ απεναντίας προηγουµένως, δηλαδή προς της 

30/6/1992, το αποθεµατικό αυτό κατά τη διανοµή του ή τη διάλυση της εταιρείας φορολογείτο στην 

πηγή ως µέρισµα των µετόχων της εταιρείας. 

 

 

 

5.7 ∆ΙΑΝΟΜΗ Η ΚΕΦΑΛΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΗΘΕΝΤΩΝ ΚΑΤΑ 

ΕΙ∆ΙΚΟ ΤΡΟΠΟ 

Τα αποθεµατικά που προέρχονται από εισοδήµατα που έχουν φορολογηθεί κατά ειδικό τρόπο, 

όπως αυτά είναι οι τόκοι καταθέσεων, οι τόκοι εντόκων γραµµατίων και οµολόγων (REPOS), 

στους οποίους έχει παρακρατηθεί φόρος 15%, η υπεραξία από την πώληση αυτοκινήτου ως 

εµπορεύσιµου περιουσιακού στοιχείου κ.λπ. φορολογούνται αυτοτελώς κατά τον χρόνο της 

διανοµής ή κεφαλαιοποίησης τους στο όνοµα της Α.Ε., µε συντελεστή που ισχύει κάθε φορά, όπως 

σχετικά αναφέρεται λεπτοµερώς παραπάνω. 

Εδώ πρέπει να τονισθεί, ότι σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 5 του αρθ. 106 του Κ.Φ.Ε., ο 

παρακρατηθείς από τα παραπάνω αναφερόµενα εισοδήµατα φόρος (15%) συµψηφίζεται ή 

κεφαλαιοποιούµενα αυτά αποθεµατικά κέρδη. 
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5.8 ∆ΙΑΝΟΜΗ Η ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ  

(Α∆ΙΑΝΕΜΗΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ) ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΦΟΡΟΛΟΓΗΘΕΙ ΣΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ 

ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ 

 

Με βάση τις διατάξεις της παρ. 5 του αρθ. 117 του Κ.Φ.Ε., τα αδιανέµητα κέρδη που έχουν 

φορολογηθεί στο όνοµα της εταιρείας µέχρι και την 30/121991, αν διανεµηθούν σε οποιαδήποτε 

µορφή ή κεφαλαιοποιηθούν µετά την 12/5/92, υπόκεινται σε φορολογία µε συντελεστή 3% µη 

εµπιστρεφόµενου ή συµψηφιζόµενου του φόρου εισοδήµατος που είχε καταβληθεί κατά το χρόνο 

που προέκυψαν αυτά. 

Επίσης πρέπει να διευκρινισθεί ότι, τα αδιανέµητα κέρδη των Ισολογισµών της περιόδου από 

31/12/1991 µέχρι και  29/6/1992, αν διανεµηθούν ή κεφαλαιοποιηθούν φορολογούνται µε 

συντελεστή 35% ή 40% ανάλογα (αρθ. 117 παρ. 1 του Κ.Φ.Ε.) 

Ακόµα, σηµειώνεται ότι ως αδιανέµητα κέρδη δε θα λαµβάνονται αυτά που αναφέρονται στον 

Ισολογισµό, αλλά εκείνα που είχαν φορολογηθεί στο όνοµα της Α.Ε. κατά το χρόνο που 

προέκυψαν αυτά. 

Τέλος σηµειώνεται ότι τα αδιανέµητα κέρδη των εταιρειών που κλείνουν ισολογισµούς από 

30/6/1992 και µετά, αν διανεµηθούν ή κεφαλαιοποιηθούν δεν υπόκεινται σε φορολογία, καθότι 

αυτά φορολογήθηκαν στο όνοµα της Α.Ε. και εξαντλήθηκε πλέον η φορολογική υποχρέωση, κατά 

ρητή διάταξη του νόµου. 

Από την πλευρά όµως του Κ.Ν. 2190/20 η διανοµή κερδών προηγουµένων χρήσεων, που είχαν 

µεταφερθεί σε λογαριασµούς «Έκτακτο Αποθεµατικό» ή «Υπόλοιπο Κερδών εις Νέο» αποτελεί 

τακτοποίηση των Ισολογισµών αυτών και µπορεί να γίνει µόνο µε απόφαση της Τακτικής Γ.Σ., 

διότι ο σχηµατισµός των εν λόγω αποθεµατικών είχε αποφασισθεί από προηγούµενες Τακτικές 

Γ.Σ., που ενέκριναν τους Ισολογισµούς αυτούς και έχουν καταστεί πλέον οριστικοί. 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του αρθ. 35 β παρ. 2 του Κ.Ν. 2190/20 για τους εγκεκριµένους 

Ισολογισµούς αυτούς που έχουν καταστεί οριστικοί αποκλείεται κάθε µεταγενέστερη τροποποίηση, 

εκτός αν το αρµόδιο ∆ικαστήριο αποφασίσει την ακύρωση της συνέλευσης που ενέκρινε αυτούς, 

µετά από αίτηση των µετόχων που εκπροσωπούν το 1/20 του καταβεβληµένου Μ.Κ. και 

αναφέρονται σε ενέργειες που είχαν ως αποτέλεσµα τη µη διανοµή του πρώτου µερίσµατος που 

ορίζεται από το Καταστατικό. 

Κατά συνέπεια η Έκταση Γ.Σ. δεν µπορεί να αποφασίζει τη διάθεση κερδών προηγουµένων 

χρήσεων. 

Αν όµως συµβεί αυτό, τότε η διανοµή αυτή ισχυροποιείται µε απόφαση που θα ληφθεί από την 

αµέσως επόµενη Τακτική Γ.Σ. των µετόχων της εταιρείας (Γνωµ. Ολοµέλειας Ν.Σ.Κ. 356/76 

Τεύχος Συνδέσµου Α.Ε. και Ε.Π.Ε 1/12/1976 και γνωµ. Α’ Τµήµατος Ν.Σ.Κ. 649/1977, Τεύχος 

Συνδέσµου Α.Ε. και Ε.Π.Ε 1/12/1977) 
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5.9 ΦΟΡΟΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΤΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΟΥΜΕΝΩΝ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 

Κατά την κεφαλαιοποίηση των διαφόρων αποθεµατικών, εκτός του θέµατος της υπαγωγής των σε 

φόρο εισοδήµατος στο όνοµα της Α.Ε., υπάρχει και θέµα επιβολής φόρου συγκέντρωσης 

κεφαλαίων (Φ.Σ.Κ.) σύµφωνα µε τις διατάξεις του αρθ. 18 του Ν. 1676/86. 

Με τις διατάξεις της παραγ. Ι.γ. του άρθ. 18 του εν λόγω νόµου, η αύξηση Μ.Κ. Αν. Εταιρείας που 

γίνεται µε εισφορά περιουσιακών στοιχείων οποιουδήποτε είδους (πάγια, αγαθά, εµπορεύµατα, 

χρήµατα κ.λπ.) προκειµένου ο εισφέρων να αποκτήσει δικαίωµα ψήφου ή συµµετοχής στα κέρδη ή 

στο προϊόν της εκκαθάρισης της εταιρείας, υπόκειται στο Φ.Σ.Κ. 1%. 

Ειδικά η διαφορά που προέρχεται από την έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο, κατά το χρόνο της 

δηµιουργίας της δεν υπόκειται σε Φ.Σ.Κ., καθότι δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις της 

προηγούµενης παραγράφου, αν όµως γίνει κεφαλαιοποίηση της διαφοράς αυτής , που έχει ως 

συνέπεια την αύξηση του Μ.Κ., τότε σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγ. Ια. Του εν λόγω άρθρου, 

υπάρχει υποχρέωση καταβολής Φ.Σ.Κ. (Απόφ. Υπουρ. Οικ. 

1115824/9651/∆0014/Πολ.1230/10.8.94). 

Εξάλλου, σύµφωνα µε την υπ’ αριθµό Σ.3657/442/Πολ. 349/19.12.86 εγκ. Του Υπουρ. Οικον. 

(∆.Φ.Ν. 1987 σελ. 99) που ερµηνεύει τις διατάξεις του αρθ. 18 του Ν. 1676/86, εξαιρούνται του 

Φ.Σ.Κ. οι κεφαλαιοποιήσεις των υπεραξιών «αποθεµατικών», που δηµιουργούνται από την 

αναπροσαρµογή της αξίας των ακινήτων που γίνονται βάσει ορισµένων νόµων (Ν. 1542/77., 

Ν1249/82, κ.λπ.), Μ.Κ. αλλά απλή τιµαριθµική µεταβολή της αξίας αυτών (Αποφ. Σ.τ.Ε. 219/1958 

και 3056/1974).  

Ενώ απεναντίας, σύµφωνα µε την ερµηνεία του αρθ. 18 από την παραπάνω απόφαση του Υπ. 

Οικονοµικών, η υπεραξία που δηµιουργείται από την αναπροσαρµογή της αξίας των περιουσιακών 

στοιχείων της µετατρεπόµενης ή συγχωνευµένης Επιχείρησης από την επιτροπή του αρθ. 9 του Κ.Ν 

2190/20, υπόκειται σε Φ.Σ.Κ. µόνο στο ποσό που κεφαλαιοποιείται κατά το χρόνο της µετατροπής 

ή της συγχώνευσης, ενώ το υπόλοιπο αυτής που ενδεχοµένως παραµένει και εµφανίζεται σε 

ιδιαίτερο λογαριασµό της οµάδας 41.96 του Γ.Λ.Σ. µε τον τίτλο «Υπεραξία λόγω συγχώνευσης ή 

µετατροπής» δεν υπόκειται σε φόρο µέχρι το χρόνο της κεφαλαιοποίησης (Αποφ. Υπ. Οικ. Σ. 

1467/235/Πολ.145/11.5.87) 

Τέλος σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγ. 2.β του άρθ.  22 του Ν. 1676/86, η αύξηση του 

κεφαλαίου που γίνεται µε κεφαλαιοποίηση κερδών, αποθεµατικών ή προβλέψεων, απαλλάσσεται 

από το Φ.Ε.Κ. 

 

5.10 ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΣ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΦΟΡΟΛΟΓΗΤΩΝ 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 

Σχετικά µε το λογιστικό χειρισµό των αφορολόγητων αποθεµατικών που κεφαλαιοποιούνται 

παρατηρούνται τα εξής: 

α. Τα ποσά που καταχωρούνται στο Λογ. 43 «Ποσά περιορισµένα για αύξηση κεφαλαίου» µας το 

ορίζει το Γενικό ή Λογιστικό Σχέδιο παραγ. 2.2.404.  Από  τις διατάξεις αυτές προκύπτει ότι η προς 

κεφαλαιοποίηση διαφορά αναπροσαρµογής αξίας ακινήτων του Λογ. 41.07 δεν συντρέχει λόγος να 

µεταφέρεται στον παραπάνω λογαριασµό κατά την προηγούµενη της κεφαλαιοποίησης χρήση. 
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Από την φορολογική νοµοθεσία ή κεφαλαιοποίηση πραγµατικών αποθεµατικών, δηλαδή 

αποθεµατικών προερχόµενων αποκλειστικά από µη διανεµηθέντα σε προηγούµενες χρήσεις 

λογιστικά (πραγµατικά) κέρδη, εξοµοιώνεται µη διανοµή µερίσµατος στους µετόχους και αποτελεί 

εισόδηµα από κινητές αξίες (άρθρο 26 παρ. 1 Ν.∆. 3323/1955 που εντάχθηκε στο άρθρο 25 παρ. 1 

Ν. 2238/1995).  Εποµένως και ο λογιστικός χειρισµός της κεφαλαιοποίησης αφορολόγητων 

αποθεµατικών αναπτυξιακών νόµων συνοψίζεται ως ακολούθως: 

 

1. Μεταφορά του προς κεφαλαιοποίηση αποθεµατικού, από τον οικείο υπολογαριασµό του 41, 

στην πίστωση του λογαριασµού 88.07 «λογ/σµός αποθεµατικών προς διάθεση».  Η 

µεταφορά αυτή γινεται κατά το κλείσιµο του ισολογισµού, προκειµένου να εγκριθεί η 

κεφαλαιοποίηση από την Τακτική Γ.Σ. των µετόχων (όχι από έκτακτη Γ.Σ.) µαζί µε την 

έγκριση του ισολογισµού της χρήσης. 

2. Ακολουθεί η λογιστική εγγραφή υπολογισµού του τυχόν αναλογούντος φόρου, όταν 

σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις επιβάλλεται φόρος (όπως π.χ. άρθρο 101 

παρ. 2 Ν.1892/1990), οπότε χρεώνεται ο λογαριασµός 88.08 µε πίστωση του λογαριασµού 

54.07. 

3. Ακολουθούν οι λογιστικές εγγραφές µεταφορές του λογ/σµού 88.07 «Λογ/σµός 

αποθεµατικών προς διάθεση» στην πίστωση του λογ/σµού 88.99 «Κέρδη προς διάθεση» και 

από αυτός (τον 88.99) µεταφέρεται το προς κεφαλαιοποίηση ποσό του αποθεµατικού στην 

πίστωση του λογ. 43.90 «αποθεµατικά διατιθέµενα για αύξηση κεφαλαίου». 

4. Μετά την έγκριση του ισολογισµού από την Τακτική Γ.Σ. και αφού πραγµατοποιηθεί, η 

προβλεπόµενη από το άρθρο 7β του Κωδ. Ν 2190/1920 δηµοσιότητα, διενεργούνται οι 

γνωστές λογιστικές εγγραφές αύξησης του Μ.Κ., µε τη διαφοροποίηση ότι, επειδή τα 

σχετικά ποσά για την αύξηση του Μ.Κ. δεν εισφέρονται (σε χρήµα ή σε είδος) από τους 

µετόχους, αλλά λαµβάνονται από τα αποθεµατικά, δύναται να µη χρησιµοποιείται ο 

λογαριασµός 33.04 «οφειλόµενο κεφάλαιο» καθώς και οι λογαριασµοί 40.02 και 40.03 

 

 

 

5. Όταν συντρέχει και η περίπτωση µαζί µε την κεφαλαιοποίηση του αποθεµατικού, να γίνεται 

αύξηση του Μ.Κ. και µε καταβολή µετρητών από τους µετόχους (όπως π.χ. άρθρο 13 παρ. 1 

Ν. 1473/184 ή προαιρετικά), τότε για την αύξηση αυτή διενεργούνται όλες οι γνωστές 

λογιστικές εγγραφές αύξησης του Μ.Κ µε καταβολή µετρητών (Εγκ. Υπ. Εθνικής Οικον. 

8351/Λ.Σ.2288/5 Ν. 241/95) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ Α.Ε. 

6.1 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΦΟΡΟΥ (ΑΡΘΡΟ 99 Ν. 2238/1994) 

* Στις Α.Ε. (ηµεδαπές) µε εξαίρεση τις τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες, το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή.  Τα διανεµόµενα κέρδη λαµβάνονται 

από το υπόλοιπο των κερδών που αποµένει µετά την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου 

εισοδήµατος 

* Στις τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες (ηµεδαπές), το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος, 

που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή µετά την αφαίρεση του µέρους αυτών, που αναλογεί στα 

αφορολόγητα έσοδα ή στα εισοδήµατα που φορολογούνται κάτα ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης.  Για τον προσδιορισµό του µέρους των κερδών που αναλογούν στα 

αφορολόγητα έσοδα ή στα εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της 

φορολογικής υποχρέωσης εσόδων.  Περαιτέρω, σε περίπτωση διανοµής, στα ανωτέρω προκύψαντα 

φορολογούµενα κέρδη προστιθέµενο µέρος των αφορολόγητων κερδών ή των φορολογούµενων 

κατ’ ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης που αναλογούν στα διανεµόµενα 

κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή του εξευρισκόµενου αυτού ποσού σε µικτό µε την 

προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. 

* Στις Α.Ε. (ηµεδαπές) οι οποίες απαλλάσσονται του φόρου βάσει ειδικών διατάξεων νόµων, 

αντικείµενο φόρου είναι τα κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα µε οποιαδήποτε µορφή κέρδη, µετά 

την αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτά φόρου 

εισοδήµατος. 

* Στις δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα το συνολικό εισόδηµα ή κέρδος. 

* Στους συνετισµούς που έχουν συσταθεί νόµιµα και στις ενώσεις αυτών, στο συνολικό καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή, πριν από την αφαίρεση των 

χορηγούµενων εκπτώσεων στα µέλη τους.  Τα διανεµόµενα κέρδη και οι χορηγούµενες εκπτώσεις 

στα µέλη λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει µετά την αφαίρεση του 

αναλογούντος φόρου εισοδήµατος.  

* Στις αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρείας και στου κάθε 

είδους αλλοδαπούς οργανισµούς οι οποίοι αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, 

το καθαρό εισόδηµα ή κέρδος το οποίο προκύπτει από πηγή που βρίσκεται στην Ελλάδα, καθώς και 

το καθαρό κέρδος το οποίο προκύπτει από την µόνιµη εγκατάσταση της επιχείρησης στην Ελλάδα 

κατά την έννοια του άρθρου 100. 
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6.2 ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ, ΑΠΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΠΟΨΗ ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

Το καθαρό εισόδηµα της Α.Ε., όπως και κάθε επιχειρήσεως που τηρεί Γ΄ κατηγορίας βιβλία του 

ΚΒΣ, είναι η διαφορά µεταξύ ακαθάριστών εσόδων και εκπιπτόµενων δαπανών, όπως τα δυο αυτά 

µεγέθη προσδιορίζονται µε βάσει τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, κατά την εξίσωση: 

 

ΚΑΘΑΡΟ   =  ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ - ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ  

ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ  ΕΣΟ∆Α   ∆ΑΠΑΝΕΣ 

 

Σύµφωνα µε την παρ. 7 του άρθρου 105 του Ν. 2238/1994, το ποσό που αποµένει µετά την 

αφαίρεση από τα ακαθάριστα έσοδα των αναγνωριζόµενων ως εκπιπτόµενων δαπανών αποτελεί το 

συνολικό καθαρό εισόδηµα των νοµικών προσώπων, µεταξύ των οποίων της Α.Ε. κι της εταιρείας 

Ε.Π.Ε.  Επιβάλλεται εποµένως να προσδιορίσουµε ποια εννοούµε ακαθάριστα έσοδα και ποιες 

εκπιπτόµενες δαπάνες. 

 

 

 

6.3 Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΗΛΩΣΗ 

6.3.1 ΥΠΟΧΡΕΟΙ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ 

 

Η δήλωση αυτή υποβάλλεται από τα νοµικά πρόσωπα του άρθρου 101 του Ν. 2238/1994 (ηµεδαπές 

ανώνυµες εταιρείες συνεταιρισµούς και ενώσεις αυτών,  αλλοδαπές εταιρείες, δηµόσιες, δηµοτικές 

επιχειρήσεις κ.λπ) µε εξαίρεση τις ανώνυµες τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες καθώς και τις 

εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, για τις οποίες υπάρχουν διαφορετικά έντυπα δηλώσεως 

φορολογίας εισοδήµατος. 

Η δήλωση έχει προσαρµοσθεί µε τις διατάξεις του Ν.∆. 3843/1958, τώρα Ν. 2238/1994 όπως αυτές 

ισχύουν µετά την τροποποίηση τους µε τις διατάξεις του Ν. 2065/1992 και υποβάλλεται από τα 

ανωτέρω νοµικά πρόσωπα προκειµένου για τη δήλωση των κερδών τους που προκύπτουν από 

ισολογισµούς που κλείνουν µε 30 Ιουνίου 1992 και µετά 

Επίσης, στη δήλωση πρέπει απαραίτητα: 

α) Να αναγράφεται στο επάνω δεξιό µέρος αυτής ο αριθµός φορολογικού µητρώου, καθώς και ο 

αριθµός φακέλου της επιχείρησης, εφόσον η αρµόδια για την παραλαβή της δήλωσης ∆.Ο.Υ. τηρεί 

το αρχείο της κατά αύξοντα αριθµό φακέλου, και  

β) Να συµπληρώνουν µε ακρίβεια τα στοιχεία του υπόχρεου.  Ειδικά, η επωνυµία του νοµικού 

προσώπου πρέπει να είναι αυτή που ορίζεται στο Καταστατικό του.  Επίσης, αναλυτικά πρέπει να 

γράφεται και το αντικείµενο των εργασιών της επιχείρησης. 
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6.3.2 Προθεσµία υποβολής της φορολογικής δήλωσης 

Η δήλωση υποβάλλεται, σε τρία αντίτυπα, µέχρι τη 15
η
 µέρα του πέµπτου µήνα από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου.  Από τα ανωτέρω αντίτυπα, τα δυο (2) παραµένουν στη ∆.Ο.Υ. το δε 

τρίτο, αφού θεωρηθεί, επέχει θέση απόδειξης υποβολής δήλωσης. 

Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες που υποχρεούνται, βάσει του άρθρου 107 του Ν. 2238/1994 να 

υποβάλουν τη δήλωση τους στις ∆.Ο.Υ. Φ.Α.Ε.Ε. Αθηνών, Φ.Α.Β.Ε. Αθηνών, Φ.Α.Ε Πειραιά και 

Φ.Α.Ε Θεσσαλονίκης, θα υποβάλουν αυτή µεσα στις ακόλουθες προθεσµίες κάθε έτους, ανάλογα 

µε το πρώτο γράµµα της ελληνικής αλφαβήτου της επωνυµίας ή του τίτλου του ως εξής: 

 

Α. Μέχρι την 15 Μαΐου, οι Α.Ε. µε επωνυµία ή τίτλο από τα γράµµατα Α έως και ∆.  

Β. Μέχρι την 16 Μαΐου, οι Α.Ε.  µε επωνυµία ή τίτλο από τα γράµµατα Ε έως και Κ.  

Γ. Μέχρι την 17 Μαΐου, οι Α.Ε.  µε επωνυµία ή τίτλο από τα γράµµατα Λ έως και Π.  

∆. Μέχρι την 18 Μαΐου, οι Α.Ε.  µε επωνυµία ή τίτλο από τα γράµµατα Ρ έως και Ω. 

Περαιτέρω, µε την ίδια απόφαση προβλέπονται ότι αν η επωνυµία ή ο τίτλος της ανώνυµης είναι 

ξενόγλωσσος, ως κριτήριο για την ηµεροµηνία υποβολής της δήλωσης λαµβάνεται το γράµµα της 

ελληνικής αλφαβήτου µε το οποίο αρχίζει η προσφορά της ξένης επωνυµίας ή τίτλου.  Έτσι, αν για 

παράδειγµα, ο τίτλος της εταιρείας είναι «XIFIAS» (ελληνική προφορά: ξιφίας), η εταιρεία 

υποχρεούται να υποβάλλει τη δήλωση της στις 17 Μαΐου και όχι στις 18 Μαΐου.  Επίσης, 

προβλέπεται ότι, σε περίπτωση που η ηµέρα στην οποία µια από τις προαναφεθείσες προθεσµίες 

είναι εξαιρέσιµη ή αργία για τις δηµόσιες υπηρεσίες, τότε η προθεσµία αυτή µεταφέρεται στην 

αµέσως επόµενη εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα και οι τυχόν επόµενες αυτής 

µεταφέρονται διαδοχικά στις κατά σειρά αντίστοιχες επόµενες εργάσιµες ηµέρες.  Τα ανωτέρω δεν 

έχουν εφαρµογή για τις ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες που αρµόδιοι για την παραλαβή της δήλωσης 

τους είναι Προϊστάµενοι άλλης ∆.Ο.Υ. πλην Φ.Α.Ε.Ε. Αθηνών, Φ.Α.Β.Ε. Αθηνών, Φ.Α.Ε. Πειραιά 

και Φ.Α.Ε. Θεσσαλονίκης, καθώς και για όλες τις ανώνυµες εταιρείες, ανεξάρτητα από την έδρα 

τους, που κλείνουν ισολογισµό σε χρόνο διαφορετικό της 31 ∆εκεµβρίου   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ 
 

7.1 Γενικά για την διάθεση κερδών  

 

Το ποσό που διανέµεται στους µετόχους δε µπορεί να υπερβαίνει το ποσό των αποτελεσµάτων της 

τελευταίας χρήσης που έχει λήξει προσαυξηµένο µε τα κέρδη που προέρχονται από προηγούµενες 

χρήσεις και τα αποθεµατικά για τα οποία επιτρέπεται και αποφασίστηκε από τη γενική συνέλευση 

η διανοµή τους (άρθρο 44α, παρ. 2, Κ.Ν.2190/1920). 

  

Ακολουθεί ενδεικτική σειρά διάθεσης κερδών η οποία προκύπτει από το συνδυασµό διατάξεων της 

κείµενης νοµοθεσίας: 

  

1.                 Κάλυψη ζηµιών προηγούµενων χρήσεων (Άρθρο 45α, παρ. 1 και 44α, παρ. 2 

Κ.Ν.2190/1920) 

2.                 Κράτηση για φόρο εισοδήµατος (Άρθρο 45, παρ. 1 Κ.Ν.2190/1920). 

(Υπολογίζεται επί του συνόλου των κερδών, διανεµόµενων και µη, αναµορφωµένων µε την 

προσθήκη των λογιστικών διαφορών και µειωµένων µε τις ζηµίες προηγούµενων χρήσεων, τα 

αφορολόγητα αποθεµατικά κ.λ.π). 

 

3.                Κράτηση για τακτικό αποθεµατικό (Άρθρο 45, παρ. 2α Κ.Ν.2190/1920). 

(Υπολογίζεται επί των λογιστικών κερδών της χρήσης, µετά την αφαίρεση του αναλογούντος επ’ 

αυτών φόρου εισοδήµατος). 

4.                 Κράτηση για διανοµή στους µετόχους του πρώτου µερίσµατος (παρ. 8, άρθρο 1, 

Ν.3220/2004). 

5.                 Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές (ισόποσο µε την αξία κτήσης των µετοχών αυτών), εφόσον 

συντρέχει η περίπτωση αυτή (άρθρο 42ε, παρ. 13 Κ.Ν.2190/1920). 

6.                 ∆ιάθεση του υπολοίπου των καθαρών κερδών. 

(Όπως ορίζεται από το καταστατικό και τις αποφάσεις της τακτικής γενικής συνέλευσης) 

·       Πρόσθετο µέρισµα 

·       Αµοιβές και ποσοστά ∆.Σ. 

·       Μέρισµα στο προσωπικό 

·       Αποθεµατικά (φορολογηµένα και αφορολόγητα) κ.λ.π 

  

Επίσης θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να λαµβάνονται υπόψη οι απαγορευτικές διατάξεις περί 

διανοµής κερδών του άρθρου 43, παρ. 3, περ. δ’ και 4α και του άρθρου 44α, παρ. 1 και 2 του 

Κ.Ν.2190/1920. 
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 7.2 Παράδειγµα 

∆εδοµένα 

Τα δεδοµένα της επιχείρησης ΒΗΤΑ Α.Ε..  για τη σύνταξη του Πίνακα ∆ιάθεσης Κερδών και 

την υποβολή δήλωσης Φορολογίας Εισοδήµατος είναι: 

  

Καθαρά κέρδη χρήσεως 650.000 ευρώ 
Κέρδη εις νέο προηγ. Χρήσεων 30.000 ευρώ 

Καταβληµένο Μετοχικό Κεφάλαιο 300.000 ευρώ 

∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου  

προηγούµενων χρήσεων 55.000 ευρώ 

∆απάνες Ε.Ι.Χ. κατά το µέρος που  

∆εν εκπίπτουν στη Φορολογία Εισοδήµατος 12.000 ευρώ 

Πρόστιµα και προσαυξήσεις 11.000 ευρώ 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 22.000 ευρώ 

  

Τα έσοδα της εταιρείας αναλύονται ως εξής:   
Έσοδα από εµπορική δραστηριότητα 1.300.000 ευρώ 

Έσοδα από συµµετοχές 20.000 ευρώ 

Έσοδα από ακίνητα 60.000 ευρώ 

Έσοδα από τόκους οµολογιακών  

δανείων του ∆ηµοσίου 10.000 ευρώ 

Κέρδη από πώληση µεριδίων  

αµοιβαίων κεφαλαίων 30.000 ευρώ 

Έσοδα από τόκους καταθέσεων 5.000 ευρώ 

Σύνολο  1.425.000 ευρώ 

  

  

Παρακρατηµένος φόρος από καταθέσεις 4.000 ευρώ 

Παρακρατηµένος φόρος από πωλήσεις  

Στο ∆ηµόσιο 7.200 ευρώ 

Προκαταβολή φόρου έναντι κερδών  

προηγ. Χρήσεως 40.000 ευρώ 

  

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας σε συνεδρίασή του προτείνει προς τα Γενική 

Συνέλευση της Εταιρείας: 

  

1. Το σχηµατισµό του κατά νόµο τακτικού αποθεµατικού  

2. Τη διανοµή του προβλεπόµενου από το νόµο υποχρεωτικού πρώτου µερίσµατος 

3. Τη χορήγηση αµοιβών στα µέλη του ∆.Σ. ποσού ύψους 100.000 ευρώ 

4. Το υπόλοιπο ποσό της διάθεσης κερδών να αχθεί σε λογαριασµό κερδών εις νέο. 
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Βήµατα για τη σύνταξη του Πίνακα ∆ιάθεσης Κερδών 

  

Με βάση τα παραπάνω, από το λογιστήριο της επιχείρησης γίνονται οι παρακάτω ενέργειες: 

 

  

1.    Τακτικό Αποθεµατικό 

Σύµφωνα µε το άρθρο 44 του Κ.Ν.2190/20 ετησίως το 1/20 των κερδών διατίθεται για 

σχηµατισµό Τακτικού Αποθεµατικού. Ο σχηµατισµός του Τακτικού Αποθεµατικού είναι 

υποχρεωτικός µέχρι το ποσό να φτάσει στο ένα τρίτο του Εταιρικού Κεφαλαίου. 

Ο σχηµατισµός γίνεται από τα κέρδη της χρήσης µετά την αφαίρεση κάθε ζηµίας και κάθε 

εταιρικού βάρους (όπως του φόρου εισοδήµατος). 

Το Τακτικό Αποθεµατικό θα υπολογισθεί ως εξής: 

  

Καθαρά κέρδη χρήσεως 650.000,00 

Μείον: ∆ιαφορές φορ. Ελέγχου πρ. Χρήσεων 55.000,00 

  595.000,00 

Μείον: Ο φόρος που αναλογεί (25%) 148.750,00 

Υπόλοιπο κερδών για σχηµατισµό Τ.Α. 227.120,00 

    

Τακτικό Αποθεµατικό:446.250 Χ 5% =  22.312,50 

  
  

  

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΨ - A.E. 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΤΑΚΤΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟΥ 

          ΠΟΣΑ 

  88.00(86.99) 

Καθαρά αποτελέσµατα 

Χρήσεως     650.000,00 

Μείον 

: 

88.03 

(42.01) 

Ζηµίες προηγ.χρήσεων 

προς κάλυψη     0,00 

  

88.04 

(42.01) 

Ζηµίες 

προηγ/νης.χρήσεων προς 

κάλυψη     0,00 

  42.04 

∆ιαφορές Φορολογικού 

ελέγχου     55.000,00 

  88.09 

Λοιποί µη ενσ/νοι στο 

λειτουρ.Κόστος Φόροι     0,00 

    Υπόλοιπο Κερδών     595.000,00 

            

Μείον 

: 88.08 

Φόρος εισοδήµατος Α χ Β 

Φόρος(Aναλογούν)  595.000,00 25% 148.750,00 

    Υπόλοιπο Κερδών     446.250,00 

Μείον 

: 41.02 

Τακτικό Αποθεµατικό χ 

5% 446.250,00   22312.50 

    Υπόλοιπο Κερδών     423.937,50 

  



 

59 

 

  

 

 

 

  

2.          ∆ιανοµής Μερίσµατος 

α. Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Α.Ν.148/1967 όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 1 του 

Ν.876/1979 και το άρθρο 3, παρ. 18 του Ν.2753/99, οι ανώνυµες εταιρείες υποχρεούνται να 

διανέµουν ως πρώτο µέρισµα ποσοστό ίσο µε το 35% των καθαρών κερδών της χρήσεως µετά την 

αφαίρεση του Τακτικού Αποθεµατικού, των τυχόν ζηµιών προηγουµένων χρήσεων του φόρου 

εισοδήµατος και εφόσον το ποσό αυτό είναι µεγαλύτερο από το ποσό που ορίζεται απ’ το άρθρο 45 

του Κ.Ν.2190/1920. 

Στην περίπτωση που το ποσόν του µερίσµατος µε βάση τις διατάξεις του άρθ. 3 του Α.Ν.148/1967, 

είναι µεγαλύτερο του προβλεπόµενου από το άρθρο 45 του Κ.Ν.2190/20, η Γενική Συνέλευση 

µπορεί να αποφασίσει τα εξής: 

·                      Με πλειοψηφία 70% τουλάχιστον, να µη διανέµει ως µέρισµα το 35% των κερδών, αλλά 

το πρώτο µέρισµα που προβλέπεται από τις διατάξεις της παρ. 2β, του άρθ. 45 του Κ.Ν.2190/20. 

·                      Σηµειώνεται ότι µε πλειοψηφία 100% του καταβεβληµένου Μ.Κ. η εταιρία µπορεί να µη 

διανέµει ούτε πρώτο, αλλά ούτε και πρόσθετο µέρισµα, µε την προϋπόθεση ότι το ποσό αυτό θα 

διατεθεί για την κάλυψη αναγκών της εταιρίας και όχι για τη διανοµή αµοιβών ∆.Σ. (Απόφαση 

Ν.Σ.Κ. 723/6.10.1972). 

  

 

 

 

 

γ. Υπολογισµός µερίσµατος 

  

Υπολογισµός Μερίσµατος, άρθρο 1, Ν.876/79 
Υπόλοιπο καθαρών κερδών για σχηµατισµό Τ.Α. 446.250,00 

Μείον: Τακτικό Αποθεµατικό 22.312,50 

Υπόλοιπο για σχηµατισµό α’ µερίσµατος 423.937,50 

Επί συντελεστή α’ µερίσµατος 35% 

  148.378,13 

  

3.       ∆ιανεµόµενα Κέρδη 

Α’ µέρισµα 148.378,13 
Αµοιβές µελών ∆.Σ. 100.000,00 

∆ιανεµόµενα κέρδη 248.378,13 
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4.         Αποθεµατικά από αφορολόγητα έσοδα 

Το αποθεµατικό από αφορολόγητα έσοδα υπολογίζεται ως εξής: Από το συνολικό ποσό των 

αφορολογήτων εσόδων αφαιρείται το µέρος των αφορολογήτων εσόδων που αναλογούν στα 

διανεµόµενα κέρδη, προσαυξηµένο µε τον αναλογούντα φόρο 

  

 

 

 

 

Μέρος Αφορολογήτων που  

αναλογούν στα διανεµόµενα 

= 

∆ιανεµόµενα Κέρδη * Αφορολόγητα 

Έσοδα 

Καθαρά Κέρδη Χρήσεως 

  

Μέρος Αφορολογήτων που  

αναλογούν στα διανεµόµενα 

248.378,13 * 40.000,00 

= 15.284,31 650.000,00 

  

  

Πλέον: Αναλογών Φόρος (32/68) 5.094,94 

  20.379,25 

  

Αφορολόγητα έσοδα 40.000,00 

Μείον: Μέρος Αφορολογήτων που  

αναλογούν στα διανεµόµενα 20.379,25 

Αφορολόγητο Αποθεµατικό από  

Έσοδα Αφορολόγητα 19.620,75 

  

Σηµείωση: Αφορολόγητα Έσοδα στο παράδειγµα είναι τα ‘’Έσοδα από τόκους οµολογιακών 

δανείων του ∆ηµοσίου’’ (10.000,00) και ‘’Κέρδη από πώληση µεριδίων αµοιβαίων 

κεφαλαίων’’ (30.000,00). 
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5.    Λογιστικές διαφορές 

Σύµφωνα µε την παρ. 8 του άρθρου 31 του Ν.2238/1994 ‘’Σε περίπτωση κατά την οποία στα 

ακαθάριστα έσοδα περιλαµβάνονται και έσοδα που απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος ή 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή έσοδα από 

µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε ηµεδαπές εταιρίες, για τον υπολογισµό του καθαρού 

κέρδους της επιχείρησης που υπόκειται σε φορολογία, το συνολικό ποσό των δαπανών που 

πρόκειται να εκπεσθεί µειώνεται κατά τα εξής ποσά δαπανών, που βαρύνουν τα πιο πάνω 

ακαθάριστα έσοδα: 

α. Ποσό των χρεωστικών τόκων που εξευρίσκεται µε επιµερισµό των τόκων αυτών µεταξύ των 

υποκείµενων στη φορολογία ακαθάριστων εσόδων και αυτών που αναφέρονται πιο πάνω. 

β. Ποσοστό 5% (πέντε τοις εκατό) των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας ή 

φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή των εσόδων από 

µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε άλλες  

 

ηµεδαπές επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν µπορεί να υπερβαίνει το είκοσι τοις 

εκατό (20%) των πάσης φύσεως δαπανών της επιχείρησης.’’ 

Με βάση τα παραπάνω και µε δεδοµένο ότι υπάρχουν µη εκπιπτόµενες δαπάνες Ε.Ι.Χ. 

αυτοκινήτων, καθώς και πρόστιµα και προσαυξήσεις, οι λογιστικές διαφορές εξευρίσκονται ως 

εξής: 

 

 

 

∆απάνες Ε.Ι.Χ. κατά το µέρος που δεν  

εκπίπτουν στη Φορολογία Εισοδήµατος 12.000,00 

Πρόστιµα και προσαυξήσεις 11.000,00 

  

Αφορολόγητα έσοδα 40.000,00 

Έσοδα από συµµετοχές 20.000,00 

  60.000,00 

  

∆απάνες που αφορούν τα αφορολόγητα έσοδα και τα έσοδα 

φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο που δεν εκπίπτουν από τη 

Φορολογία Εισοδήµατος (60.000,00 * 5%=)             3.000,00 3.000,00 

    

Αναλογία χρεωστικών τόκων (1) 926,32 

Σύνολο Λογιστικών ∆ιαφορών 5.678,00 

  

(1) Η Αναλογία χρεωστικών τόκων  υπολογίζεται :  

Χρεωστικοί τόκοι * Αφορολόγητα έσοδα και φορολογηθέντα κατ’ ειδικό τρόπο 

                  Ακαθάριστα έσοδα 

  

22.000  *         60.000,00 
= 926,32 

1. 425.00,00 
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 2. Υπολογισµός φόρου εισοδήµατος 

  

Φορολογητέα κέρδη     

Καθαρά κέρδη χρήσεως   650.000,00 

Πλέον: Λογιστικές ∆ιαφορές   26.926,32 

    676.926,32 
Μείον: Έσοδα συµµετοχών 20.000,00   

Αποθ. από αφορολ. έσοδα 19.620,75   

  39.620,75 

Φορολογητέα κέρδη   637.305,57 

      

Φόρος Εισοδήµατος     

α. Κύριος Φόρος Εισοδήµατος 637.305,57 * 25% =     159.326.39 

β. Συµπληρ/κός φόρος εις/τος 60.000,00 * 3% =   1.800,00 

Σύνολο Φόρου Εισοδήµατος   161.126,39 

      

Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος     
Φόρος Εισοδήµατος   161.126,39 
Επί συντελεστή προκαταβολής   80% 

Σύνολα   128.901,11 
      

Μείον:Παρακρατηµένοι φόροι εισοδήµατος     

       από τόκους καταθέσεων 400,00   

       από πωλήσεις στο ∆ηµόσιο 7.200,00 7.600,00 

Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος  

κερδών επόµενης χρήσης 

  

52.901,11 
      

Φόρος Εισοδήµατος για καταβολή     

Φόρος Εισοδήµατος   136.126,39 

Πλέον: προκαταβολή Φ.Ε. επ. Χρήσης   101.301,11 

Σύνολα   237.427,50 
Μείον: Προκαταβολή κερδών προηγ. Χρήσης 40.000,00   
Παρακρατηµένος φόρος τόκων καταθέσεων 400,00   
Παρακρατηµένος φόρος από πωλήσεις στο ∆ηµόσιο 7.200,00 47.600,00 

Πλέον: Χαρτόσηµο εσόδων από ακίνητα 

(60.000,00 * 3%) 1.800,00   

ΟΓΑ Χαρτοσήµου 20% 360,00 2.160,00 

Σύνολο υποχρέωσης φόρου   191.987,50 
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  Γ. Εγγραφές διάθεσης κερδών και φόρου εισοδήµατος 

Μετά τον προσδιορισµό του τακτικού αποθεµατικού, του µερίσµατος, του φόρου και της 

προκαταβολής του φόρου ακολουθούν οι εγγραφές του φόρου, της προκαταβολής φόρου και 

της ∆ιάθεσης Κερδών, που έχουν ως εξής: 

  

  

  

Όλοι οι υπολογαριασµοί του 88 έχουν πλέον µηδενιστεί και τα υπόλοιπά τους έχουν 

µεταφερθεί στον 88-99, προκειµένου να γίνει η διανοµή. 

  

Το υπόλοιπο του λογαριασµού 80-00-00 δηµιουργήθηκε ως εξής: 

  

  

                                      ΕΓΓΡΑΦΗ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΚΕΡ∆ΩΝ 

  Χρέωση  Πίστωση  
88-99-00 Κέρδη προς διάθεση 388.873,61   

                41-02-00 Τακτικό Αποθεµατικό   22.312,50 

                53-01-00 Μερίσµατα πληρωτέα   148.378,13 

                53-08-00 Αµοιβές µελών ∆.Σ.   100.000,00 

                41-90-00 Αποθεµατικό από απαλλασσόµενα  

                της φορολογίας έσοδα 

  

19.620,75 

                   

  

                42-00-00 Υπόλοιπο κερδών εις νέο   98.562,23 

  

Με την εγγραφή ο λογαριασµός 88-99 κλείνει και έτσι ολοκληρώνεται η σειρά των εγγραφών 

διανοµής των κερδών της χρήσης. 
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∆. Πίνακας ∆ιάθεσης Κερδών 

Κατόπιν αυτών ο Πίνακας ∆ιάθεσης Κερδών διαµορφώνεται ως εξής: 

   

                                ΠΙΝΑΚΑΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (Λ.88) 

  

ΚΩ∆.ΛΟΓ.ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ 

Ποσά κλειόµενης 

Χρήσης 2008 

88.00 Καθαρά αποτελέσµατα (κέρδη ) χρήσεως 650.000,00 

88.02–04 (42.00–02) Πλέον: Υπόλοιπο αποτελεσµάτων (κερδών) 

προηγουµένων χρήσεων 

30.000,00 

88.06 (42.04) Μείον: ∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου προηγ. 

χρήσεων 

55.000,00 

  Σύνολο 625.000,00 

  Μείον:   

88.08 1. Φόρος εισοδήµατος 136.126,39 

  Κέρδη προς διάθεση 388.873,61 

  Η διάθεση των κερδών γίνεται ως εξής:   

41.02 1. Τακτικό αποθεµατικό 22.312,50 

53.01 2.   Πρώτο µέρισµα 148.378,13 

    

 -    

41.90 6α. Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της 

φορολογίας έσοδα 

19.620,75 

53.08 Αµοιβές από ποσοστά µελών ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου 

100.000,00 

42.00 8. Υπόλοιπο κερδών εις νέο 98.562,23 

    388.873,61 
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Συνοψίζοντας οι Ανώνυµες Εταιρείες αποτελούν σηµαντικό µέρος των επιχειρήσεων. 

Λειτουργούν αποδεδειγµένα καλύτερα απ’ όλες τις υπόλοιπες µορφές εταιρειών και προτιµούνται 

από τους υποψήφιους επιχειρηµατίες λόγω της περιορισµένης ευθύνης αυτών σε περίπτωση χρεών 

παρ’  όλο  το σχετικά µεγάλο ύψος κεφαλαίου που απαιτείται για την ίδρυση µιας ανώνυµης 

εταιρείας (60.000 ευρώ ).  

 

Επίσης ένα πολύ σηµαντικό πλεονέκτηµα που έχουν έναντι των άλλων µορφών εταιρειών είναι η 

δηµοσίευση των οικονοµικών τους καταστάσεων (ισολογισµός , αποτελέσµατα χρήσης 

κλπ).Γεγονός που σηµαίνει πολλά για την προσέλκυση υποψήφιων επενδυτών και την διαφάνεια 

τους. 

 

Τέλος µπορεί κάποιος να χαρακτηρίσει τις ανώνυµες εταιρείες σηµαντικότατο κοµµάτι της 

οικονοµίας µας.  

∆υστυχώς όµως στοχεύονται και αυτές, όπως σχεδόν τα πάντα στην Ελλάδα,  από την µνηµονιακή 

πολιτική της χώρας µας και από την ακαταλόγιστη φορολογία.  
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